

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M. T. I.
MAGYAR TÁJÉKOZTATÓ

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok sorozat.
Kiadja a Magyar Központi Irodák Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B. 1. kiadás 1949 december 19 6 óra — poro

A magyar tanulóifjúság forró szeretettel ünnepeli az ifjúság nagy barátját: Sztálint

t MINSz D/So/Hné Bn A magyar nép izzó lelkesedéssel, minden eddigit felülmúló hatalmas lendülettel készül Sztálin születésnapjának méltó megünneplésére s ez a lelkesedés, amely átjárja a dolgozó nép minden rétegét, megnyilvánul a tanulóifjúság sorában is.

Sztálin hadseregében harcolunk a tudás alaposabb elősegítéséért

Az Uttörők Központba naponta vastag köteg levelet hoz a posta: egymásután érkeznek az uttörők üzenetei az ország minden részéből. "Sztálin elvtárs születésnapját jobb tanulással ünnepeljük!" — írják mindonünnen. A kiskunhalasi "Ady Endre" csapat uttörői fogadják, hogy tanulmányi eredményeiket 5 százalékkal emelik s könyveken, folyóirvasásokon keresztül jobban megismerkednek Sztálin életével. Sok csapatból érkezik orosznyelvű levél. E levelekben a magyar fiatalok boldog születésnapot kívánnak a nagy Sztálinnak, köszönetet mondanak neki mindazért, amit a magyar népért tett. A budapesti Illatos-uti iskolából János Magda ezeket írja: "Nagy megtiszteltetés nekünk, magyar uttörőknek, hogy a szovjet néppel együtt ünnepelhetünk. És talán még egyszer Moszkvába is eljutunk egy ilyen évfordulón. Sztálin elvtárs! Én még tanuló vagyok, nem ajánlhatok fel mást, csak azt, hogy jótanulással segítem a magyar népi demokráciát. És ígérem, hogy száz és száz pajtásom is így csolokszik."

A 322-es Dobó Katika uttörő csapat egyik uttörője így ír: "Nincs nagyobb dicsőség és tisztesség, mint abban a hadseregben harcolni a békéért, amelynek élén Sztálin elvtárs áll. Mi ebben a hadseregben harcolunk a tudás alaposabb elsajátításáért. Ezzel erősítjük hazánkat és a békétábrt, ezzel bizonyítjuk hűségünket és ragaszkodásunkat Sztálin elvtárs uránt."

Várakozásteli lelkesedéssel készülnek mindonünn az uttörők a december 21-i ünnepélyes csapatgyűlésekre. Azok, akik jó munkát végeztek, jól tanultak, segítettek társaikat, ezen a napon kapják meg a legnagyobb kitüntetést: a vörös nyakkendő.

/Folyt.köv./

LP

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1949 december 19 6 óra 05perc

/A magyar tanulóifjúság...1.folyt/ t MINSz D/So/Hné Bn

Jó tanulással ünnepelnek a középiskolás diákok

A középiskolákban is hatalmas lendülettel öltött a jótanulási mozgalom, ezzel ünnepelik a diákok a nagy Sztálin születésnapját. A felajánlásban éppúgy, mint a felajánlások teljesítésében, élen járnak a munkásdiákok: Szopkó Mihály a debreceni mezőgazdasági gimnázium munkásdiákja és Szántó János a székesfehérvári mezőgazdasági gimnázium munkásdiákja máris két jeggyel javították általános osztályzatukat. A budapesti Teloki Blanka közgazdasági gimnáziumban teljesen megszűnt a késés. A mozturi gimnázium második osztályából tíz diáklány vállalta, hogy az orosz nyelvből egy jeggyel emeli osztályzatát. A csepeli irodai szakiskolákban az általános elősegítésre álló tanulók máris általános jolesre javították tanulmányi előmenetelüket.

Az ifjumunkások példája nyomán a diákok is nagy lelkesedéssel készülnek a sztálini műszakra. Ezen a napon minden diák tudása legjavát nyújtja majd. Az iskolákban nem lesz késés, fegyelomsértés. Sok iskola tanulóit vállalták, hogy ezen a napon hatosnál rosszabb jegyre nem felel.

Hinta tanulási napot rendeznek az egyetemisták

Az egyetemok és főiskolák hallgatóinak 80 százaléka vállalta, hogy december 21-ig elolvassa Sztálin rövid életrajzát. Vállalták az egyetemisták a szovjet tudomány eredményeinek tanulmányozását, különös tekintettel saját szakmájukra. Így az orvostanhallgatók a Szovjetunió közegészségügyét tanulmányozták. A "neművészeti Főiskola hallgatói vállalták, hogy a kötelező anyagon kívül megtanulnak egy-egy szovjet zeneművet és azt üzemi koncerten előadják. Vállalták az egyetemisták, hogy mintatanulási napot rendeznek. Ezen a napon mindenki tudásának, szorgalmának maximumát adja. A tanulóköri, szemináriumi összejövetelekre alaposan felkészülnek és a tanulmányi munkát a legfegyelmottebben végzik. Sztálin születésnapja alkalmából az egyetemeken ünnepségeket rendeznek és a kulturgárdák minden egyetemen lelkesen készülődnek, hogy méltó keretek között mutassák meg szeretetüket, ragaszkodásukat a nagy Sztálin iránt. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949 december 19 6 óra 10 perc

/A magyar tanulmányosság...2.folyt/ t MINSZ D/So/Hné Bn

Ezen a napon ünneplés díszítést is valamennyi egyetem, s a különböző egyetem hallgatói delegációk versenyre hívták ki egymást./MTI/

Mezőgazdasági hírek

8 Mi/Mi/Hné Bn Általános érdeklődés mutatkozik a bihari falvakban a mezőgazdasági vándortanfolyamok iránt. Különösen örvendó, hogy egyre több asszony vesz részt ezeken a szaktanfolyamokon. Sáp községben például 100-150 hallgató közül a fele MNDSZ-asszony.

A szarvasmarhatenyésztés minőségi színvonalának biztosítására mesterséges megtermékenyítő állomást létesítettek Füzesabonyban. Az utolsó négy hónapban Heves-megye 99 tonyészbikát vásárolt. A községeknek 68 mangalica-tenyésztő osztottak ki. Ugyanekkor ez alatt az idő alatt 22 lófedeztetési állomást létesítettek a megyében - ebből nyolc mesterséges megtermékenyítő állomás.

A világospusztai termelősövetkezési csoportnál kigyulladt a villany. A veszprémi ÁVESZ dolgozói a csoport villamosítását öt nappal a kitűzött határidő előtt fejezték be. Ezzel egyidőben felavatták a csoport újjáalakított kulturtermét, amelynek a világospusztaiak kitűnő munkájuk jutalmaként kaptak.

A Szovjetunió által ajándékozott "Sztalinyos" hornyótalpas traktorokból kettő Nagykőrösre érkezett. Ezekkel a gépekkel a nagykőrösi gépállomás még fokozottabb munkát tud majd végezni az ötéves terv során./MTI/

A kultura hírei

8 Vid Sr/Hm/Hné FT Bn Szolnok-megye valamennyi községben teljes erővel folynak a Szabad Föld Téli Esték tanfolyamai. Az előadások keretében analfabéta és orosz nyelvtanfolyamokat is tartanak. Analfabéta tanfolyam működik Törökszentmiklóson, Jászládányon, Tizzasúlyon, továbbá Szajol és Ujszász községekben.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949 december 19 6 óra 15perc

/A kultura hírei...1.folyt/ 8 Vid Sr/Hm/Hné FT Bn

Urosznyelvi tanfolyam indul Jászberényben, Karcagon, Mezőtúron, Törökszentmiklóson, Jászládányban, Ujszászon és Kunhegyesen. A Szabad Föld Téli Esték tanfolyamainak sok helyén az előadók a szovjet nagyzemelési gazdálkodás előnyeit koskenyfilmok segítségével ismertetik meg a hallgatókkal. A tanfolyam keretében még mezőgazdasági, talajművelési, természettudományi, kulturális és politikai tárgyú előadásokat is tartanak.

Usongrád-megyében a Hódmezővásárhelyi kutasi határban épül az új külterületi népi kollegium, mely egyike lesz az ország legkorszerűbb felszerelt ilyen intézményeinek.

Két új állandó napközi otthon indult Egerben. A már meglévő Cifra-téri állandó napközi otthonon kívül megkezdte működését az Arany János-utcai napközi otthon. 1950 január 1-ével pedig megkezdte működését a Farkasvölgy-utcai állandó napközi otthon is.

Az egeri pedagógiai főiskolai tanárok természet-tudományi munkaközössége népszerű természettudományi előadásorozatot indított Eger dolgozói részére. Az előadások ingyenesek és azokat vetített képekkel teszik szemléltetőbbé.

Az állami bányászszínház a "Zichy-palota" című színművel megkezdte Balgótarjánban előadásorozatát. A bányász dolgozók örömmel fogadták a színészeket és az előadás után még sokáig együtt maradtak a bányász- és színeszdolgozók és megvitták az előadást.

A Munkásmozgalmi Intézet vándorkiállítását lezárult Bonyhádon. Közel 3500 dolgozó nézte végig a gazdag dokumentációs anyagot.

A kiállítás anyagát Tolnán is bemutatták, ahová a környező községek dolgozó parasztjai csoportosan vonultak fel. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1949 december 19

6 óra 20 perc

/A kulturális hírei...2.folyt/ t Di/G/Hné FT Bn

Baján a Magyar Munkásmozgalmi Intézet kiállítását ötezen nézték meg. A dolgozó parasztság nagy tömegei tekintették meg Bácsalmáson is a kiállítást.

x x x

Abauj-megyében az ifjúság fejlődésének és nevelésének elősegítésére 150 tanuló között tankönyveket és 11 tanuló között tanulmányi ösztöndíjakat osztottak ki. Jó munkájuk jutalmaképpen 40 tanítóit is jutalomban részesítettek.

Az orosházi gépállomás dolgozói is kivesszik részüket a Szabad Föld előfizetési kampányból. A gépállomás dolgozói oddig 30 előfizetőt szereztek a Szabad Földnek a saját 16 előfizetésükön kívül.

Zemplén-vármegyében is nagy ütemben folyik a Szabad Föld előfizetési gyűjtése. A járásek között az első helyre a sárospataki járás került 705 előfizető gyűjtésével, a második 408-al a ricsói járás lett, míg a harmadik helyre 389 új előfizető toborzásával a szerencsi járás került. A sátoraljaujhelyi járásban 349 előfizetőt gyűjtöttek./MTI/

Sztálinról szólnak a dalok és versek...

t Di/G/Hné FT Bn A magyar könyvkiadók számos sztálini mű és Sztálinhoz vagy Sztálinról szóló vers és két zonomi kiadásával ünnepli Sztálin generalisszimusz 70. születésnapját.

A Révai Könyvkiadó Nemzeti Vállalat kiadta Georgi Leonidze gruz költő "Sztálin ifjúsága" című, a népek tanítójának ifjúságaról írt eposzát.

A nagy Sztálin szülőföldje, Gruzia, s Leonidze nagy elbeszélő költeményének kezdetén elvezeti az olvasót Sztálin gyermekkorának csodálatos kaukáziai tájaira, Gruzia hegyeibe, az évszázados város, Gori falai közé. Ez a mesékkol övezett világ indítja el diadalmas útjára a világ dolgozóinak nagy vezérét.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1949 december 19

6 óra 25 perc

/Sztálinról szólnak a dalok és versek...folyt/ t Di/G/Hné FT Bn

Ebben a világban döbben rá a fiatal Sztálin, hogy a valóság mindenben ellentéte a természet és a mesék szépségének. Itt-ismeri meg azt a társadalmi rendet, amely kottós súlyllyal nehezedik népére a nemzeti elnyomás és saját urainak kimólotlen kizsákmányolása formájában. A rádöbbenést tett követi. A fiatal sztálin tanul és tanít. A sorduló ifju mindon csokoládoto és az eposz bozáró részének minden sora érzékelteti: ő az, aki felzabardítója lesz nemcsak népének, de az egész emberiségnek is.

Leonidze eposzát, amelyet gruz nyelvből N. Tyihonov fordított oroszra - Kardos László és Raics István fordították magyarra.

A Franklin Könyvkiadó NV kiadásában jelennek meg a magyar költők versei Sztálinról és Sztálinhoz. A gazdag kötet többek között Dövecseri Gábor, Képes Géza, Gollórt Oszkár, Zolk Zoltán, Illyés Gyula, Gábor Andor, Gorblyés László, Kuczka Péter, Lányi Sarolta, F. Nagy László, Vészi Endre, Ladányi László, Aczél Tamás, Somlyó György és Darázs Endre verseit tartalmazza.

A szovjet költők "Ének Sztálinról" című antológiáját Révai jelenteti meg. Antológiában a nálunk is ismert szovjet költő, Tyihonov, Iszakovszki, Szurkov, Vera Inber Scsipacsov, Kaka Dzsandul és a gruz Leonidze versei mellett megtaláljuk az üzög, gruz, bjelorussz, tadzsi, cigány és balti költők, népkösek, névtelen komszomolcok himnuszait, dalait, ódáit és rigmusait is.

A Műértékesítő NV kilenc színes és egy egyszínű képből álló sorozatot hoz forgalomba, a Hungária Könyvkiadó NV pedig a szovjet és magyar zeneszerzők Sztálinról szóló alkotásainak gyűjteményét adja ki./MTI/

LP

B 7. kiadás

1949 december 19

6 óra 30 perc

Nagyszámban kötnek sertéshizlalási szerződést a dolgozó parasztek

i SZÖVETSZ KÖ/PE/Hné Mi Bn Az ötéves terv során sertésállományunknak el kell érnie az 5.6 millió darabot. Ezt a célt szolgálja a szerződéses sertéstenyésztési és hizlalási akció is, amelyet sertéstenyésztési nemzeti vállalatunk ebben az esztendőben tulajdonrészt a földművelésszövetkezetek útján bonyolítottak le.

Dolgozó parasztságunk csakhamar felismerte, hogy a szerződéses tenyésztés és hizlalás elsősorban az ő érdekeit szolgálja és óriási előnyökhöz juttatja őt. Ezért a szerződéses hizlalás igen népszerűvé vált a dolgozó parasztság körében. Fokozta az akció népszerűségét, hogy a nemzeti vállalatok most már kizárólag a földművelésszövetkezetek útján kötik meg a szerződéseket a dolgozó paraszttal.

Beleg községben december első hetében több gazda jelentkezett szerződéses hizlalásra, mint az egész esztendő folyamán. Kijelentették, hogy meggyőződtek a szerződéses hizlalás előnyeiről: egyfelől mentesülnek az értékesítés gondjától, másfelől magasabb árat kapnak állataikért.

Csanád-megyében öt nap alatt 800 süldő hizlalására kötöttek szerződést. A kunágotai földművelésszövetkezet tagjai 100, a nagykamarásié 90, a csanádapácai és csanádpalotai földművelésszövetkezetek tagjai pedig 60-60 süldő szerződéses hizlalását vállalták.

Az eddigi eredmények azt mutatják, hogy jövőre jóval nagyobb lesz a szerződéses alapon hizlalt sertések száma, mint az idén volt./MTI/

Allatállományunk minőségét a törzstenyészotokkal a békobeli színvonal fölé emeltük

i FM KÖ/Ny/Hné Mi Bn Allatnyésztésünk, bár mennyiségileg még nem érte el a háboru előtti színvonalat, minőségben már azt jóval meghaladta. Ezt is elsősorban a Szovjetunió segítségének köszönhetjük. A Szovjetunió ugyanis visszaadta a fasisztáktól elhurcolt és a szovjet övezetekbe került tenyészállatainkat. A szovjet biológia eredményeinek felhasználásával pedig kitűnő eredményeket értünk el a minőségi állatnyésztés terén. /Folyt.köv./ LP

B 8. kiadás

1949 december 19

6 óra 35 perc

/Allatállományunk minőségét...folyt./ i FM/KÖ/Ny/Hné Mi Bn

A minőségi állatnyésztés alapja az ugynevezett törzstenyészotok kifejlesztése. A hároméves terv során több szarvasmarha, sertés, juh és baromfi törzstenyészotot létesítettünk az állami gazdaságok keretében. Ezekben a legjobb fajtajelleggel bíró, azaz a legkiválóbb tulajdonsággal rendelkező állatokat tenyésztik ki és ezek kerülnek azután továbbtenyésztésre. Minthogy pedig csak a legjobb tulajdonságú állatokat tenyésztik tovább, az állatállomány minősége állandóan javul.

Szarvasmarhaállományunk

minőségi javítását két törzstenyészot szolgálja. Ezekből már eddig 32 tenyészotörzs került a termelőszövetkezeti csoportokhoz. A termelőszövetkezeti csoportok folytatják az állami gazdaságok tenyésztési munkáját. Egyedi takarmányozást alkalmaznak. A tenyészotörzs minden állatának pontosan adagolva adják a takarmányt és állandóan ellenőrzik, hogyan értékesíti azt az állat részben súlygyarapodásában, részben tejhozamát. Ily módon a termelőszövetkezeti csoportoknak is módjuk van a továbbtenyésztésre kiválogatni a takarmányt legjobban értékesítő állatokat.

A hároméves terv során 10

juhtörzstenyészotot

is létesítettünk, amelyekben a legjobb gyapjuhozamu juhokat tenyésztik ki. Ezekben a törzstenyészotokban már eddig is igen szép eredményeket értek el, különösen jóminőségű fésűsmerinó kitenyésztésével. Eddig 92 termelőszövetkezeti csoport kapott 15 ezer tenyészjuhok továbbtenyésztésre.

Sortésállományunk

fejlesztéséhez is nagymértékben hozzájárult az ugyancsak a hároméves terv keretében létesített törzstenyészot. Azonkívül nagyban előmozdította a sortésállomány minőségi javulását a tenyészállatváltás-telepen felállított kísérleti sertéshizlaló telep is. Itt ugyancsak a szovjet tudomány módszereinek alkalmazásával a legjobb minőségű kocák egy-egy malacpárjával végzik a kísérleteket./Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949 december 19 6 óra 40 perc

/Állatállományunk minőségét.....2.folyt/ i FM Kö/Ny/Hnó Mi Bn

Az állatok az első naptól kezdve pontosan kimért takarmányadagokat kapnak és az állatok súlyának állandó mérésével ellenőrzik, hogyan értékesítették a kapott takarmányt. Továbbtenyésztésre csak azok az állatok kerülnek, amelyek a takarmányt a legjobban értékesítették.

Lótenyésztésünk

fejlődését nagyban előmozdította az alagi ménes helyreállítása. Az itt kitenyésztett kiváló tulajdonságú méneslokat az állami méntelópeken, a tenyészkancaikat pedig az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezeti csoportokban tenyésztik tovább.

A méntelópeket is újjászervezték a hároméves terv keretében, azonkívül 11 új méntelópet létesítettek. Ezekben a tájegységeknek meginkább megfelelő lovakat tenyésztik ki.

Felállították a hároméves terv keretében

12 baromfi-törzstenyésztőt is

A fajbaromfiakat az állami gazdaságok termelőszövetkezeti csoportok tenyésztik tovább. Nagyban előmozdítja az ország baromfiállományának minőségi javítását a már odig létesített 22 keltetőállomás is, amely igen sok kiválóminőségű naposcsibével látja el nemcsak a termelőszövetkezeti csoportokat, de az egyéni gazdálkodást folytatókat is.

Az ötéves terv során még nagyobb útemben fokozódik állatállományunk minőségi fejlesztése. A terv előirányzata szerint a tejhozamot tehénenként 20 százalékkal, a hizósorúak átlagsúlyát 18 százalékkal kell emelni. Ezt csak úgy lehet megvalósítani, ha még fokozottabb mértékben felhasználjuk a Szovjetunió tapasztalatait. Ennek érdekében Gödöllőn Állattenyésztési Kutatóintézet létesül, ahol kidolgozzák állatállományunk minőségi javításának legjobb módszereit.

Igen fontos állattenyésztésünk fejlesztése szempontjából az állami gazdaságok és a termelőszövetkezeti csoportok minél tövkenyebb bekapcsolása a minőségi állattenyésztésbe. Ez, valamint a törzskönyvezési rendszer további kiépítése nagyban hozzájárul majd ahhoz, hogy az állatállomány minőségi megjavítása során megvalósítsuk az ötéves terv célkitűzéseit./MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. december 19. 6 óra 45 perc

Kilenc megállóhelye lesz a trolleybusznak

i Ta/G/So Bp Bn A trolleybusz utvonalán már felállították a megállóhely táblákat. Vörös alapon hatalmas sárga betű és kék alapon trolleybusz megálló a felírása a megállóhelyek tábláinak. A trolleybuszok megállóhelyei a következők: Hermina-ut, Dózsa György-ut, Bajza-utca, Lőlvölde-tér, Izabella-utca, Nagykörut, Andrassy-ut és Nagymező utca sarok, Bajosy-Zsilinszky-ut és Kossuth Lajos-tér. A megállóhelyek mindkét irányban azonosak. A másfél-két percenként induló trolleybuszok, amelyek csupán kilenc helyen állanak meg, a legrövidebb uton és a legrövidebb idő alatt szállítják majd december 21-től Zugló dolgozóit a főváros belterületére és vissza./MTI/

A belkereskedelem hírei

8 u BeM BT/Gné/So Ie Bn Sztálin születésnapján, december 21-én nyílik meg az ország ezredik Népbolt árudája. Az új Népbolt fiókot Tatán nyitják meg.

xxx

Újabb örvendetes javulást jelent Budapest közeli mezése terén a belkereskedelmi miniszter új rendelete. Ennek értelmében a vendéglátóipari nemzeti vállalatok és a közületi vállalatok üzemeiben borjushusból, a borju belső részeiből, vagy ezek felhasználásával készült ételeket is szabad kiszolgálni.

xxx

A tejipari dolgozók idén júniusban "ötletversenyt" rendeztek és ígéretet tettek, hogy a tejipari újítások gazdasági eredménye év végéig elérje az egymillió forintot. A Nagybudapesti Tejértékesítő NV Drégely-utcai dolgozói bejelentették, hogy a tejipari újítások évi megtakarítási összege november 31-én elérte a másfélmillió forintot. Ezzel az élelmiszeripar újítási versenyében a tejipar tört az éltre./MTI/

Megszervezték a Dolgozók Iskolája építész-tagozatát - 1300 hallgatója lesz az építőipari adminisztrációs tanfolyamnak

i ÉpM BT/Gné/So Ie Bn Az építőipari nemzeti vállalatok keretében nemrég megkezdődött a szakmunkás átképzés, az építőipar legfelsőbb szak-káderei pedig a Műszaki Egyetem építész-mérnöki karán sajátítják el az új és magasabb technikai tudást. A Műszaki Egyetemen már csaknem hatszáz hallgatója van. A nemrég megnyitott Műszaki Főiskola építészeti tagozatán több mint 300 hallgatót képeznek ki. Azonkívül csaknem 1000 technikust és munkavezetőt oktatnak az építőipari gimnáziumokban.

/folyt.köv./

K

B 11. kiadás 1949. december 19. 6 óra 50 perc

Megszervezték a dolgozók Iskolája ... folyt./ i ÉpM BT/Gnó/So Ie Bn

A Dolgozók Iskolája keretében most megszervezték az építész- és építész-gépész tagozatot. A négy évfolyamon ebben a tanévben már csaknem 500 hallgató részesül elméleti és gyakorlati oktatásban.

Az építőiparban mutatkozó hibák sokrétűek és sokféle ágazatok. Gyakran előfordul, hogy a tervezés megfelelő, a munka mégsem a megadott irányelvek szerint készül el. Ennek sokszor a körülményes adminisztráció az oka. Az Építészügyi Minisztérium oly módon kívánja kiküszöbölni ezt a hibát, hogy külön munkahelyi és adminisztrációs-vezető és könyvelőképző tanfolyamot szervez. Több mint 1300 dolgozó vesz részt a januárban induló tanfolyamokon, amelyeket az ország összes megyeszékhelyén és Budapesten 40 helyen tartanak. /MTI/

Közvélemény-kutatást rendez az ÁTEX

NL/NL/So Bm BT Bn A magyar textilkereskedelemben, a szovjet kereskedelemben példája nyomán, ÁTEX néven létrehozta az állami textil szaküzleteket, amelyeknek feladatuk, hogy teljes mértékben kielégítsék a dolgozók igényeit és fejlesszék a vásárlók izlését. Ennek érdekében most az ÁTEX üzletekben állandó nyilvántartást vezetnek arról, hogy a kereslet melyik mintájú és melyik minőségű árucikkből a legnagyobb. Ennek a nyilvántartásnak segítségével készíti azután a magyar textilipar árucikkeit. Nemcsak az üzletekben folyik a közvéleménykutatás. Az Átex dolgozói felkeresik az üzemek munkásait, hogy kikérjék véleményüket, melyik árucikkből hozzanak többet forgalomba.

Az Átex dolgozói most elhatározták, hogy a jövőben vevőkonferenciákat tartanak. Ezekben a fogyasztók elmondják az Átex üzletekkel kapcsolatos megfigyeléseiket és építő kritikájukkal javítanak azok munkáján. A vevőkonferenciák közöseth hozzák egymáshoz az ipari és kereskedelmi dolgozókat. /majd

Profilizálták az Átex-üzleteket

A közelmúltban az állami textil szaküzleteket is profilizálták. Ennek eredményeként már külön helyen-szövet, ruha, kötött-fonal és kőzimunka, szabó-és kalapkellék és gyermekboltok, sőt még maradvány üzletek is létesültek.

December 15-től a karácsonyi megnövekedett forgalomra való tekintettel az Átex üzletek este hét óráig tartanak nyitva. /MTI/

LP

B 12. kiadás 1949. december 19. 7 óra — perc

Karácsonyra 12 ezer szájharmónikát hoz forgalomba a Hangszerkereskedelmi NV

NL/NL/So Bm BT Bn Ez év júniusában alakult meg a Hangszerkereskedelmi NV azzal a feladattal, hogy minden dolgozó számára elérhetővé tegye a legkülönbözőbb hangszereket. A magánsector árainál lényegesen olcsóbb áron hozza forgalomba az egyes árucikkeket és új, az eddigieknél jobb minőségű hangszereket árusít. Ennek eredményeként máris hatalmasan emelkedett a vállalat forgalma. Ezt mutatja az is, hogy novemberben csaknem tízszer akkora forgalmat bonyolított le a Hangszerkereskedelmi NV, mint megalakulásakor: júniusban. A karácsonyi vásárlásokra való tekintettel decemberben az eddiginél még nagyobb mennyiségű árut hoz forgalomba.

9 forintba kerül a "Piccolo" szájharmónika

Karácsonyra nem kevesebb, mint 12 ezer darab szájharmónika kerül forgalomba, több mint husz-fajta különböző minőségben. A szájharmónikák ára lényegesen olcsóbbodott. Ezt bizonyítja az is, hogy a múltban 18-20 forintért árusított "Piccolo" szájharmónikát, most ugyanolyan minőségben kilenc forintos áron hozzák forgalomba. Az "Orchester" szájharmónika ára is csaknem felére csökkent. A régi 24-28 forint helyett most 14 forintért kerül forgalomba.

Hegedűből már eddig is nagy mennyiséget árusított a Hangszerkereskedelmi NV. Karácsonyra ebből a hangszertől is több száz darabot hoz forgalomba, az egyszerű iskola-hegedűtől a legkitűnőbb mester-hegedűkig. A hegedűt már 140 forintért is megvásárolhatják a dolgozók.

A pengetős hangszerek különösen a dolgozó parasztok között nagy népszerűségnek örvendenek. A gitár és a mandolin mellett karácsonyra forgalomba hozzák a balalajkát is. A pengetős hangszerek is a legjobb minőségűből készülnek és már 176 forintos áron kaphatók. /MTI/

A bábszínház a dolgozók gyermekeinek szórakoztatója és nevelője JK/Hnó/So FT Bn A gyermekek egyik legnagyobb öröme a bábszínház. A felszabadulás előtt a bábjátékos is az uralkodó osztály ideológiájának szolgálatában állt. A bábszínházak függönyei mögött a mórós "Páprika Jancsi", a "Vasorrú Bába" és a "csuf Krampusz" ijesztgette a kis nézőket.

Ma már van a bábnépszínház igazi otthona: megnyitott az Állami Bábszínház.

A színház Prokrazsenszkij szovjet író "Tavaszi virág" című bábjátékával nyitott. A darab alapja kínai népmese, amely az elnyomott nép összefogásáról szól az elnyomók ellen.

/folyt. köv./

LP

B 13. kiadás 1949. december 19. 7 óra 05 perc

/A bábszínház a dolgozók ... folyt./ JK/Hné/So FT Bn

Ezzel egyidejűleg Marsak "Macskalak"-jának felüváltkodott gazdag macskáján kacagtak a gyermekek - amely a mese végén paruljár.

Az új színház közönsége: 6-14 éves gyermekek. A színház szoros kapcsolatot tart fenn az általános iskolák pedagógusaival, akik a jegyekkel együtt előre megkapják a darab tartalmát, amelyet az előadás előtt megbeszélnek a gyermekekkel.

A színház a legközvetlenebb kapcsolatban áll közönségével. A gyermekek hozzászólnak az előadásukhoz és bírálatukat is beküldik az igazgatóságoknak.

Sztálin generalisszimusz 70. születésnapjára a "Piroska és a farkas" című mese két új színpadra, amelyből Csornij szovjet író írt bábjátékot. Az új átírásban a darab a Grimm-mesék romantikus sötétsége helyett, logikus "jellemeket formáló egésszé változik.

A színészek brigádversenyt indítottak, hogy Sztálin születésnapjára a darabot, a művészi színvonal emelésével és a költségek 3 százalékos csökkentésével a nagy ünnephez méltóan műtathassák be. Ezenkívül vállalták üzemi bábszínházok tanítását és patronálását is.

A színészek/továbbképzése az Otraszovról elnevezett körben folyik, ahol a színészek a nagy szovjet bábművész könyveit tanulmányozzák és a bábukkal azonnal kikísérletezik az új módszert. /MTI/

Minden dolgozó pontosan ismeri munkatervét a sztálini műszakra. Felkészültek az obudai Goldberger-gyár dolgozói a minden eddiginél nagyobb teljesítményre

KJ/Do/So Ie Bn Az obudai Goldberger-gyárban lázasan készülnek a nagy napra, a sztálini műszakra. Az egyes műhelyekben a dolgozók már napok óta készülődnek a munkahelyek feldiszipítésére. A készülődés a legnagyobb titokban folyik, ugyanis minden üzem első akar lenni a díszítési versenyben. A Goldberger, Kiskorona-utcai két épülete közé hatalmas vörös drapériát feszítettek ki, amelyre hétméter átmérőjű kivilágított vörös csillag kerül, közepében a nagy Sztálin arcképével, alatta felirat: "Eljen Sztálin elvtárs a bilágtéke öre, a magyar nép nagy barátja"!

A Goldberger gyár azonban nemcsak a díszítés terén tesz ki ragáért.

A sztálini műszakot a rekordok napjává akarják avatni

A műszaki értelmiség komoly szervezőmunkát vállalt magára. A gyár átlagvállalását felbontották gépekre. A gyár minden egyes dolgozója pontosan tudja, hogy a sztálini műszak alatt mit csinál majd, milyen áruból mennyit kell teljesítenie.

/folyt. köv./ K

B 14 kiadás 1949. december 19. 7 óra 10 perc

/Minden dolgozó pontosan ismeri ... folyt./ KJ/Do/So Ie Bn

A hengernyomóban a 20-as számú gépen Kratki Márton dolgozik. Elmondja, hogy a sztálini műszakon hatszines klockét nyom majd, kék, sárga és fehér alapon; 170 vég árut fog lenyomni. A 5-as gép Vagyas Mihályé. Majd kartont nyom, 4 szines riktát, világoskék, sötétkék, barna és vörös alapon. A vállalástól a ráeső rész 220 vég. Mórioz Imre a 12-es gépen dolgozik, 6 hat/színű bétykartont nyom majd. Büszkón mondja, hogy 170 véget készít.

Hogyan tudják teljesíteni, amit elvállaltak? Mind a hárman egyöntetűen mondják:

a műszaki értelmiség segítségükre volt,

alaposan megszervezte, előkészítette a munkát. Dr. Sellő István mérnök, a festék-konyha vezetője megbeszélte velük, milyen festőkre lesz szükségük, azt a festék konyha időben elkészítette és rendelkezésükre bocsátotta. A kikészítő vezető mérnöke a szükséges árumennyiséget biztosította számukra, így nem kell majd várni, a nyersáru pontosan, időben a hengernyomógépnél lesz. A hengernyomó vezetője Timár Antal, a lakatosműhely vezetőjével Biró Ferencsel folytatott hosszas megbeszélést. A megbeszélés eredménye: a lakatosműhely dolgozóit utasították, hogy

minden egyes gépet alaposan vizsgáljanak át

a legesekelelyebb hibát is javítsák meg, hogy a sztálini műszakon fennakadás ne legyen. Ugyanakkor azt is közölték a lakatosműhely dolgozóival, ha a sztálini műszakon az üzemben valamelyik géppel mégis valami baj történne, akkor ne várjanak arra, amíg munkalapot kapnak, hanem legyenek állandó készenlétben, telefonhívásra azonnal haladéktalanul siessenek az elromlott gép megjavítására.

Az összerakó műhely "Ifju-gárda" brigádja is megtett már minden előkészületet a sztálini műszak teljesítésére. Alaposan megszervezték előre a munkát. Előkészítik a kocsiát, megszervezik, hogy egy kocsi áru állandóan tartalékban legyen, nehogy váratkozással teljék el az idő.

Ujtitást is vezetnek be a sztálini műszakra

A sodrógépnél eddig két munkacsoport foglalkoztattak. Egy szaktárs az árut adogatta a sodrógépen dolgozónak. Most a különböző árudarabokat összetűzik, hogy az adogató felszabadul, s egyéb hasznos munkára tudják felhasználni. Frank György, az "Ifju-Gárda" brigád vezetője a munkavállalásról a következőket mondotta: /ugy /folyt. köv./ K

B 15. kiadás 1949. december 19. 7 óra 15 perc

/Minden dolgozó pontosan ismeri ... folyt./ KJ/Do/So Ie Bn

"Alaposan felkészültünk a sztálini műszakra, de meg kell, hogy mondjanak, a műszaki értelmiség segítségére nélkül nem tudnánk eredményt elérni. Ahogy a munka minden területén szükség van a fizikai és értelmiségi dolgozók szoros együttműködésére, most a sztálini műszaknál erre még fokozottabb mértékben van szükség. És mi ezt a támogatást az üzem műszaki értelmiségétől meg is kaptuk."

A filmnyomó dolgozói is átbeszélték munkájukat az üzem vezető mérnökkel, aki pontosan kiszámította: minden egyes brigádtagnak hány métert kell teljesítenie, hogy elérjék a kívánt teljesítményt. A festék-konyhával is megállapodtak, hogy a szükséges festékanyagviselést előre elkészítsék számukra. Sellő doktor azt is megígérte, hogy

különös gondot fordít a festék-készítésre

nehogy véletlenül esemény legyen, vagy valami más baja legyen a festékeknek. A nyomószítók kijavításáról is jóelőre gondoskodott az üzem vezető mérnök. A sztálini műszakra tökéletes, hibátlan szitával nyomnak az üzem dolgozói.

Az óbudai Goldberger-gyár dolgozóinak szervezőmunkája és lelkesedése biztosíték arra, hogy a nagy Sztálin 70. születésnapján teljesítik azt, amit szeretetük és hálájuk jeléül felajánlottak. /MTI/

Sztálin születésnapjára készül az ország

8 Vid Kk Ta/G/So FT Bn Nagy lelkesedéssel készülnek ország-szerte üzemünk dolgozói a "sztálini műszakra", hogy még jobb munkával ünnepezzék a világ dolgozói nagy vezérének Sztálin generaliszmuszának születésnapját. A díósgyári mechanikai javítóüzem dolgozói közül Kálna József esztergályos, aki az üzem eddig legnagyobb csucsteljesítményét 1958 százalékos ért el, vállalta, hogy a sztálini műszakban 2500 százalékos teljesítést teljesít. Sipos Vilmos esztergályos eddigi 692 százalékos teljesítményét 900 százalékra akarja emelni. Az acélöntőde ifjúsági brigádjai közül Balázs Zoltán 20 tagú brigádja sztálini felajánlásban 20 darab mozdonykerék elkészítését vállalta, amelyet már teljesített is. Most ezenfelül további 25 kerék elkészítésére tettek ígéretet.

Pécsett a MESZHART, a Zsolnay gyár, az Első Pécsi Bőrgyár és a többi üzemek dolgozói 10-30 százalékos túlteljesítést ajánlottak fel. A műszaki értelmiség az anyagellátás előkészítésével biztosítja a felajánlások sikerét. Pécsett december 21-én hangszórók adják majd hírül a kimagasló eredményeket. A mohácsi kombinát építkezésének dolgozói 10-50 százalékos túlteljesítést ajánlottak fel a nagy ünnepre.

/folyt. köv./ K

B 16. kiadás 1949. december 19. 7 óra 20 perc

/Sztálin születésnapjára ... folyt./ Ta/G/So FT Bn

A Miskolci Állami Villamos Üzem dolgozói közül Rompóti István 20 százalékos termelési többletet akar elérni.

Az erdőbényei kőbányában K. Urbán József az ország összes kőbányáit munkaversenyre hívta ki és bejelentette, hogy Sztálin születésnapjára teljesítményét 30 százalékkal fokozza. Vitai István, a "legjobb kőbányász" címeért versenyre szólította az ország valamennyi kőbányájának dolgozóit.

Debrecenben a Járújavitó NV-nél Darabos Sándor villanyhegesztő, aki hetekkel ezelőtt 132 százalékról indult, ma 262 százaléknál tart, - külön versenyre hívta ki Rákos József villanyhegesztő társát, aki vele együtt tört fel 200 százalékos fölé.

A nagy-szegei üzemek dolgozói határtalan lelkesedéssel készülnek a sztálini műszakra, amely minden üzemben tömegmozgalommá vált. A szegedi gyárakból egyre többen és többen küldenek levelet a magyar nép szeretett vezéréhez, Rákosi Mátyáshoz, bejelentve, hogy december 21-én a sztálini műszak keretében csucseredményt akarnak elérni. Szél Erzsébet, az Első Szegedi Cipőgyár SZIT üzemi titkára megígérte, hogy teljesítményét a sztálini műszakra 200 százalékról 300 százalékra emeli. A Szegedi Késárugár NV dolgozói közül Pokorny Dezsőné, Szűcs Andrásné, Csamangó István, Dobó Balázs és Szőke István vállalták, hogy termelésüket december 21-én 50-50 százalékkal növelik.

Sztálin születésnapjára Pityvaroson a község lakossága rohammunkával felástta és bekerítette a 920 négyszögletes piacteret. Fákát, élősvényeket ültetett és parkirozta az eddig sivatag teret. Tavasszal virággyakkal ültetik be a teret, amelyet Sztálin-ligetnek neveztek el.

Nógrád megye EPOSZ ifjai Micsurin-kertek telepítésével ünneplik Sztálin születésnapját. A dejtári Eposz ifjak 5500, a nagy-börzsönyiek 5000, az őrhalmiak 3000 és az érsekivádkertiek 1000 fa-csemetét ültettek.

A textiliparban egyre jobban terjed a többgépes mozgalom az ifjumulások között. Kubacska András, aki bolyhozógépen dolgozik, két gépről elöször háromra, majd négy gépre tért át. Husz gépen dolgozik a Magyar Pamutiparban Csókás Kálmán, akinek teljesítménye 276 százalék. A Győri Textilgyárban Gergely Irma, akinek eddigi teljesítménye 120 százalék volt, 16 gépre ért át és 256 százalékra teljesíti normáját. Az ifjumulások a sztálini műszak elkövetésével életük legjobb eredményeit akarják elérni, hogy ezzel is bizonyítsák a nagy Sztálin iránt érzett szeretetüket. A MAVAG-ban dolgozó Rétfalvi András és Szurok János ifjumulások öntők, akik 1348 százalékra teljesítik normájukat, vállalták, hogy a sztálini műszakra 1566 százalékra teljesítik normájukat. /folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949. december 19. 7 óra 25perc

/Sztálin születésnapjára folyt./ Ta/G/So FT Bn

Zombori András vasesztergályos az egykörös rendszerrel három kés használatára tárt át, normáját most 750 százalékra teljesíti, december 21-re pedig el akarja érni az 1000 százaléket.

Az üzemekben dolgozó asszonyok színtől magas munkateljesítményeikkel fejezik ki Sztálin generálisszimusz iránti szeretetüket. Az Egyesült Izzóban a sztálini műszakra Zsédi Pirooska és Hidvégi Ferencné elhatározták, hogy 150 százalékról 250 százalékra növelik termelésüket. Az Orion Üvegipari NV-nél Szv. Kornó Jánosné, Balázsi Lajosné, Czember Etel és Lásos Ferencné vállalták, hogy két gép helyett három ampulla-gépetetését selejtmentesen végzik el.

A Szombathelyi Szövőgyárban Kelemen Józsefné szövőnő az eddigi 6 gép helyett 16 gép kezelését vállalta a sztálini műszakban és a sztálini műszak utáni időben is. Az új szövőde Kőfalvi brigádja felajánlotta, hogy december 21-én az előirányzott 9 millió vetés helyett 11 millió vetést teljesít.

Nagyszabásu díszítéssel ünneplik az Állami Áruházak Sztálin 70. születésnapját.

Az Állami Áruházak dolgozói elhatározták, hogy nagyszabásu kirakatdíszítéssel járulnak hozzá ahhoz, hogy a város külső képe is méltó legyen a nagy ünnephez. Valamennyi állami áruház egy-egy kirakatát dekorálják erre az alkalomra. Történelmi festmény, vagy Sztálin-dombormű díszíti a kirakatokat. Az állami áruházak szombaton befejezték a sztálini kirakatok díszítését.

Dolgozóink az ország minden részéről levelek ezreivel keresik fel Rákosi Mátyást, amelyekben bejelentik: a nagy Sztálin iránt érzett hálájukat és szeretetüket fokozott munkafelajánlásokkal fejezik ki. A Szikra nyomda könyvkötészetében dolgozó Ságvári Endre brigád tagjai teljesítményüket 10-20 százalékkal felmenelik a "Sztálini műszakra." A Gamma finommechanikai és Optikai Művek NV "öt éves terv" szerelő brigádja 160 százalékra vállalta a sztálini műszakra normájuk teljesítését. Az Attila-u. 23. sz. ház építkezésén dolgozók bejelentették, hogy a III. IV. emelet lakásainak építését 24-re befejezik. Szabó Károlyné az Első Magyar Gérgyár dolgozója Rákosi Mátyáshoz intézett levelében vállalta, hogy 100 százalékról 110 százalékra emeli teljesítményét. Erdélyi Pál a Perlesz gyár dolgozója levelet intézett Rákosi Mátyáshoz, amelyben megírja, hogy átlagtermelése 150 százalékos volt. Sztálini felajánlásában 175 százalékot vállalt, ma 225 százaléknál tart. A Hungária-gumigyártól Borsi Dároné intézett levelet Rákosi Mátyáshoz. Bejelentette, hogy Sztálin születésnapja alkalmából 160 százalékról 200 százalékra emeli teljesítményét.

/folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. december 19. 7 óra 3 perc

/Sztálin születésnapjára ... folyt./ Ta/So/So FT Bn

A budapesti Zsolnay porcellángyár edényraktár-csoportja a sztálini műszak alkalmából az eddigi 180 százalékos teljesítményt 210 százalékra emeli.

"A világ dolgozóinak nagy vezére, Sztálin születésnapját az eddiginél sokkal jobb és több munkával akarom megünnepelni"- írja Helyes Jenő, a Magyar Ruggyantaárugyár dolgozója Rákosi Mátyáshoz intézett levelében. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949. december 19. 12 óra 15 perc

A Népgazdasági Tanács határozata a karácsony napja előtti munkaidőről és forgalomról.

k NGT K8/D6/nt Ks A három műszakban dolgozó üzemek 1949. december 24.-én csak két, egyenként 6-6 óráos műszakban dolgozhatnak. A harmadik műszak elmarad. Munkabér a tényleg dolgozott időre jár, az elmaradt munkaórák utólag nem dolgozhatók le.

December 24.-én este a villamosok és autóbuszok 22 óráig közlekednek. /MTI/

Az ajkai Timföldgyár dolgozói megünnepelték hároméves tervük befejezését

NL/D6/nt Nim Ks

Szombaton délután vörös és nonzotiszindú zászlókkal feldiszitett kulturteremben nagy ünnepségre gyűltek össze a Magyar-Szovjet Bauxit-alumínium Rt. ajkai timföldgyárának dolgozói. A terem falán hatalmas feliratok hirdetik, hogy az üzem dolgozói teljesítették a Magyar Dolgozók Pártjának és annak büszke vezérének, Rákosi Mátyásnak a munkásosztályhoz intézett felhívását, amelyben a hároméves terv időelőtti befejezésére hívta föl az üzemek dolgozóit. A z ajkai alumíniumgyár már 54 nappal a határidő előtt a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulójára, november 7-re teljesítette a hároméves terv termelési előirányzatát és most 28 nappal a határidő előtt a másik üzembrész, a timföldgyár is befejezte hároméves tervét.

A kulturtermet már zsúfolásig megtöltötték a dolgozók, mikor szó látra emelkedett Gurkin, az üzem szovjet főmérnöke. Elmondotta, hogy az üzemből elért kiváló eredmények a dolgozók áldozatkész munkájának gyümölcsei.

Az újítókkal és feltalálókkal karöltve a műszaki problémák megoldásánál merészek és határozottak voltunk - mondotta - és ezáltal sikerült megszüntetnünk az üzemből több szűk keresztmetszetet. A timföldgyár szűk keresztmetszetei közé tartozta lugsüritő üzembrész is, amelyről építésekor a régi szakértők megállapították, hogy a meglévő berendezések mellett évente maximum 14.000 tonna timföldet tud termelni. A berendezések tüzetes átvizsgálása után, azonban olyan megoldást tudtunk alkalmazni, amelynek segítségével a lugsüritő termelése elérte a tervezett teljesítményt. Egyedül a lugsüritő teljesítményének növelésével azonban még nem sikerült növelni a timföldtermelést, mivel újabb szűk keresztmetszet jelentkezett, az iparivíz hiánya. Azonban ezt is megszüntettük azáltal, hogy a Csinger-patak mentén épített mesterséges tavakban az egyszer már felhasznált és felmelegedett vizet újra lehűtjük. Így lehetővé vált, hogy emeljük az üzem termelékenységét, csökkentjük az önköltséget és javítsuk a minőséget. Ezt mutatja az is, hogy az alumíniumkohó dolgozói például az elektrolizis kádak termelékenységét 10 százalékkal növelték és egy tonna alumínium előállítására 32-ről 30 órára esett. Ugyanakkor kitűnő eredményeket értek el a főminőség javításának területén is, mert ma már az előállított fémek 90 százaléka kiváló minőségű. Az önköltség-csökkentés területén is előjártak az ajkai Magyar-Szovjet Bauxit-alumínium és Timföldgyár dolgozói. Az üzem marónátron fogyasztása például szeptemberről októberre két százalékkal csökkent és a legfontosabb segédanyagból, az anódmasszából is 6 százalékkal használtak kevesebbet októberben, mint szeptemberben. Ujításokkal az üzem dolgozói az év folyamán több, mint egy millió forintot takarítottak meg.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949. december 19. 12 óra 15 perc

Az ajkai Timföldgyár dolgozói... 1. folyt. / NL/D6/nt Nim Ks

A lókos tapssal fogadott beszéd után, Jaicsnyikov, az üzem szovjet vezérigazgatója szólt fel. Felhívta a műszaki értelmiséget a szűk keresztmetszetek további feltárására, a munka helyes megszervezésére és a nyersanyag zavartalan ellátásának biztosítására. Elmondotta, hogy az ötéves terv folyamán minden egyes dolgozó számára külön kidolgozzák a tervet. Végül bejelentette, hogy az üzem dolgozóinak 1950-ben lakótelepet, ovódát és klubot építenek.

A lókos tapssal fogadott beszéd után, Jaicsnyikov, az üzem szovjet vezérigazgatója szólt fel. Felhívta a műszaki értelmiséget a szűk keresztmetszetek további feltárására, a munka helyes megszervezésére és a nyersanyag zavartalan ellátásának biztosítására. Elmondotta, hogy az ötéves terv folyamán minden egyes dolgozó számára külön kidolgozzák a tervet. Végül bejelentette, hogy az üzem dolgozóinak 1950-ben lakótelepet, ovódát és klubot építenek.

A lókos tapssal fogadott beszéd után, Jaicsnyikov, az üzem szovjet vezérigazgatója szólt fel. Felhívta a műszaki értelmiséget a szűk keresztmetszetek további feltárására, a munka helyes megszervezésére és a nyersanyag zavartalan ellátásának biztosítására. Elmondotta, hogy az ötéves terv folyamán minden egyes dolgozó számára külön kidolgozzák a tervet. Végül bejelentette, hogy az üzem dolgozóinak 1950-ben lakótelepet, ovódát és klubot építenek.

A lókos tapssal fogadott beszéd után, Jaicsnyikov, az üzem szovjet vezérigazgatója szólt fel. Felhívta a műszaki értelmiséget a szűk keresztmetszetek további feltárására, a munka helyes megszervezésére és a nyersanyag zavartalan ellátásának biztosítására. Elmondotta, hogy az ötéves terv folyamán minden egyes dolgozó számára külön kidolgozzák a tervet. Végül bejelentette, hogy az üzem dolgozóinak 1950-ben lakótelepet, ovódát és klubot építenek.

Után Czottner Sándor nehézipari államtitkár beszélt.

A hároméves terv előirányzata szerint ennek az üzemnek a fejlesztését csak 1950 augusztus 1-re terjesztik elő. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21.kiadás 1949.december 19. 12óra 20 perc

Az ajkai Timföldgyár dolgozói... 2.folyt./ NL/Dó/nt Nim Ks

veztük - mondotta. - De az üzem dolgozóinak határtalan lelkesedéssel végzett munkája és az üzem szovjet vezetőinek és szakembereinek nagyszorú irányítása lehetővé tették, hogy az üzem teljes felfejlesztését még a hároméves terv során megvalósíthattuk. A termelés állandó emelésének a Nagybudapesti Pártbizottság ha tőrozata különösen nagy lendületet adott és ez tovább fokozta a világ haladó emberisége nagy vezetőinek, Sztálinnak 70. születésnapjának ünnepelésére indított munkaverseny.

- Hogy ezeket a szép eredményeket elérhettük, elsősorban a Szovjetunióknak köszönhetjük. Ebben az üzemben különösen érezhették a dolgozók a Szovjetunió/Eánogatás út. A nagyszerű, élenjáró szovjet vezetőknek és szakembereknek nagy részük volt abban, hogy az Ajkai Magyar Szovjet Bauxit-alumínium és Timföldgyár az ország első alumíniumipari üzemévé fejlődött - fojzotte hatalmas taps közepette szavait Czottner Sándor nehózipari államtitkár./MTI/

/ hatalmas

Magyar Ujságírók Országos Szövetsége

Kolozs/Dó/nt Ks kéri, hogy a Sztálin-pályázatra beküldött "OL", "Világ proletárjai egyesüljetek" és "Szabadság" jellegű pályázatok szerzői a pontos nevüket és címüket közöljék a MÚOSz titkárságával /Bp.VI.Andrússy-ut 101./ /MTI/ H

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22.kiadás 1949.december 19. 13óra 30 perc

Időjárás jelentés

& Dó/nt Ks

19.-én, hétfőn délben: A Meteorológiai Intézet jelenti december

Az Atlanti-Oceán felől szünt nélkül érkeznek a különböző hőmérsékletű tengeri légtömegek. Ennek következtében Nyugat-, Közép- és Észak-Európán, valamint a Szovjetunió nyugati vidékein, tovább tart a változóköny, szelős, csapadékos idő.

Hazánkban vasárnap élnk, helyenkint viharos volt a nyugati, északnyugati szél. Néhány helyen kisebb fűtő-, havaseső, illetve hózáport észlelték. A hőmérséklet általában 4-7, Kaposvárott és Tarcalon 8 fokig emelkedett, hétfőre virradó éjszaka pedig országsszerte 1-2 fokkal a fagypon alá süllyedt. Budapestén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.7 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 13.4 milliméterrel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestén hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 5 Celsius fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás hétfőn estig: mérsékelt, időnként élénkebb déli, délnyugati, nyugati szél, felhőátvonulások, többfelő kisebb eső, havaseső, a helyeken havazás. A hőmérséklet alig változik./MTI/

H

--

B 23.kiadás

1949.december 19. 13 óra 50perc

Országgyűlés

& Zs/Ny/nt Ks Az országgyűlés hétfőn délelőtt a Közlekedés és Postaügyi Minisztérium költségvetését tárgyalta. Katona Antal a tárca előadója hangsúlyozta, hogy a költségvetés a közlekedés új hatalmas feladatait tárja elénk és egyben mutatja azt az óriási fejlődést, amelyet a felszabadulás óta közlekedésünk újjáépítése, hírközlésünk továbbfejlesztése terén elértünk.

- Az elmúlt öt évben, - mondotta - felépültek hidjaink, utaink, vasutaink, postai és hírközlő berendezésünk, eleven élettel tölthet közlekedésünk. Egész közlekedési politikánk a dolgozó nép érdekeit szolgálja.

- A tárca-költségvetés előirányzata 287 millió 550 ezer forint, szemben az 1949. évi 162 és félmillió forinttal.

- A tárca legnagyobb költségű feladata az állami közutak fenntartása, amelyre 1950-ben 213 millió 497 ezer 600 forintot fordítunk. A közutakra 1949-ben 95 millió 388 ezer 600 forintot költöttünk. - mondotta.

- 1950-ben a törvényhatósági közutakat teljes egészében államosítjuk. Ez a rendelkezés megadja a lehetőséget a közúti utfenntartó szolgálatunk korszerűsítésére. Ezt a feladatot január 1-től 13 utfenntartó nemzeti vállalat veszi át. Ezek egyszerűsége lehetővé teszi hat államosítási hivatal megszűntetését. Az állami közutak hossza az államosítás folytán az eddigi 9.114 kilométerről, 28.153 kilométerre emelkedik. A fenntartási kiadások az ez évnek azonban még a két és félszeresét sem érik el. Ez a tény egyaránt mutatja az államosítás gazdaságosságát.

- Az utak kiegészítő része a hid. A budapesti hidak fenntartására 954 ezer 600 forintot, a vidéki hidak karbantartására 7 millió 436 ezer 100 forintot irányoztunk elő. Az állami fenntartásban lévő hidak hossza 20.700 folyóméterről 64 ezer folyóméterre emelkedett. A fenntartásra szolgáló összegek azonban alatta maradnak az előző évinak, mert a nagyarányú önköltségösszegek révén a hidfenntartásnak egy folyóméterre eső költsége 140 forintról 110 forintra esökkent.

- Az előadó ezután hangsúlyozta, hogy a korszerű utak méginkább lehetővé teszik a gépjárműforgalom további kifejlesztését és megadják a lehetőséget, hogy az ország minden lakott helyét állandó rendszeres közlekedési összeköttetésbe kapcsoljuk valamely közeli ipari, kereskedelmi, vagy közigazgatási központba. Gépkecsialományunk növekedéséből következő - folytatta - hogy köpzett szakmunkásokra lesz szükség. Ezt a célt szolgálja az Állami Műszaki Intézet jövő évi oktatási programja, amelynek megvalósítására 4 millió 251 ezer 400 forintot állítottunk be. Ez az intézet 1950-ben 18 ezer gépjárművezetőt és gépkocsizót képez ki. /folyt.köv./ H

B 24.kiadás

1949.december 19. 13 óra 50 perc

Vízállás jelentés

& nt/nt Ks Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vízrajzi Osztálya jelenti december 19.-én, hétfőn:

A Duna Aszód-Göryü között és Zimonytól lejjebb árad, máshol apad. Gombosig alacsony, Ujvidéknél közepes, lejjebb magas vízállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 3, Budapestnél 2.5, Mchácsonál 3.3 Celsius fok. A mai dunai víz-állások: Scharding 269 cm 21 %, Aszód 190 cm 20 %, Linz 216 cm 23 %, Struden 295 cm 23 %, Krems 270 cm 23 %, Bécs 242 cm 26 %, Pozsony 290 cm 25 %, Oroszvár 260 cm 29 %, Dunaromete 310 cm 29 %, Gönyü 194 cm 27 %, Komárom 219 cm 27 %, Esztergom 206 cm 27 %, Budapest 266 cm 27 %, Dunapentele 230 cm 29 %, Dunaföldvár 176 cm 28 %, Paks 245 cm 27 %, Baja 348 cm 31 %, Mohács 388 cm 33 %, Bezdán 233 cm 34 %, Apatin 294 cm 37 %, Gombos 276 cm 35 %, Ujvidék 286 cm 43 %, Zimony 380 cm 62 %.

A Rába Szentgotthárdnál mínusz 35 cm 13 %, Győrnél 224 cm 25 %, a Dráva Zákányánál 79 cm 27 %, Barosnál 133 cm 29 %, Drávaszabolosnál 160 cm 31 %.

A Tisza Vásárosnaménynél és Zentától lejjebb árad, máshol apad. Záhonyig alacsony, lejjebb közepes vízállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabécsonál 3, Tokajnál 2, Szolnoknál 4.2, Szegednél 4.5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tisza-becs 34 cm 25 %, Vásárosnamény 105 cm 31 %, Tokaj 324 cm 49 %, Tiszafüred 336 cm 53 %, Szolnok 388 cm 55 %, Csongrád 337 cm 55 %, Szeged 333 cm 51 %, Tittel 359 cm 55 %.

A Szamos Csongornál 62 cm 19 %, a Bodrug Sárospataknál 284 cm 44 %, a Sajó Bánrévénél 129 cm 35 %, a Hernád Hidasnémetinél 48 cm 19 %, a Borostyó Borostyóújfalunál mínusz 72 cm 12 %, a Körösök Körösszakánál 11 cm 10 %, Delényesnél mínusz 4 cm 19 %, Békésnél 230 cm 36 %, Gyománál 160 cm 31 %, a Maros Makónál 40 cm 16 %.

A Balaton Siófoknál 42 cm 22 %, víz hőfok: 2 Celsius fok.

Várható vízállás holnap Budapestnél: 266 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25.kiadás 1949.december 19. 14 óra 45 perc

/Országgyűlés...1.folyt./ & Zs/Ny/nt Ks

A költségelőkészítésbe felvett automobil kísérleti állomás kísérletezi majd ki, hogy melyik az a gépjármű-típus, amely a hazai, közúti és nyersanyagviszonyok szempontjából a legalkalmasabb. E feladatok megvalósítására 690 ezer 700 forintot fordítunk.

A polgári légiforgalom céljaira 2 millió 350 ezer forintot irányoztunk elő. A légiforgalom jelentősége mindinkább előtérbe kerül. A MASZOVLET gépeit egyre több utas veszi igénybe. Míg 1948-ban 26.040 személy utazott a MASZOVLET gépein, idén ez a szám már 52.500-ra emelkedett. A sportrepülés terén az Országos Magyar Repülőegylet már eddig is jó eredményeket ért el, ezért az 1950 évi költségvetésben az egyesület munkáját 16 millió forinttal támogatjuk. Az időjelző szolgálat kifejlesztése a repülés kiégésítője. Erre a feladatra az Országos Meteorológiai és Földmágnassági Intézet 889 ezer 800 forintot kap.

A Nemzeti és Szabadkikötő céljaira 1 millió, 488 ezer forint jut.

Katona Antal ezután az idegenforgalom jelentőségéről beszélt és elmondotta, hogy az idegenforgalom szükségletére 1 millió, 273 ezer forintot fordít a költségvetés. Az Állami Mélyépítési Tervező Intézet - mondotta a továbbiakban - igen fontos szerepet kap a jövő évben: mintegy másfél milliárd forint értékű munka tervezését kell ellátnia. Ezek közül a budapesti gyorsvasút, a bajai, dunaföldvári és a Budapest-budapesti nagy Duna-híd, a budapesti peremvárosok és számos vidéki város csatornázási és vízellátási szer-veit kell elkészítenie.

A Közlekedésügyi Tanintézet céljaira 415.900 forintot juttat a költségvetés. A tanintézet a szakoktatás magas fok-
ra való fejlesztésével a kiváló közlekedési szakemberek tömegét ké-
pezi majd ki.

Az Államvasutak és a Posta költségvetése az 1950 évi költségelőkészítésben nem szerepel. Az ... hogy a két in-
tézmeny a költségvetési gazdálkodás kereteiből kilépett és üzemi
jellegűnek jobban megfelelő vállalati számvitel rendszerbe épült be,
a két intézmény gazdálkodásának eredményesebbé tételét szolgálja

& Ks/Ny/nt Ks

A költségvetéshez elsőnek a Magyar Dolgozók Pártja részéről Prieszol József szövegezt hozzá. Hangsúlyozta, a hatalmas eredményeket, amelyeket a felszabadulás óta közlekedésünk újjáépíté-
se terén elértünk.

-Ezt az újjáépítést Gerő Ernő irányította, Gerő Ernő dolgozott, harcolt, épített, szervezett. Ország-világ csodálta és megheccsülte közlekedésügyi minisztériumunk jó munkáját, amelyet ő vezetett és irányított./folyt.köv./ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26.kiadás 1949.december 19. 16 óra 55 perc

/Országgyűlés...2.folyt./ & Ks/Ny/nt Ks

Szólt ... az országgyűlési munkarendje során elért fontosabb eredményekről: a Lánchíd, az óbudai híd egy része, a vásárosnaományi Tisza-híd, a csongori Szamos-híd, a ráckevei Duna-híd és mintegy 150 kisváltó híd megépítéséről, továbbá arról a 270 kilométer hosszú bekötőútról, amellyel 107 községet kapcsolnak be az országos közúti hálózatba. Tehergépkocsis állományunkat 9.300 darabra, motorgépkocsijaink számát 28.187-ről 39.377-re emeltük. Dolgozóink ma már legnagyobb mértékben jól fűtött személygépkocsikkal közle-
kednek. Az őszi csúcsforgalom idején hiba nélkül teljesíteni tudtuk mezőgazdasági és ipari vonalon egyaránt a szállítási feladatokat. A posta szállító- és hírközlő berendezéseit is korszerűsítettük. A költségvetésből megállapítható, hogy annak minden forintja dolgozó népünk jólétét és fellemlkedését szolgálja.

A jövő évtől 200 km bekötőút építésével újabb 80 községet és települést kapcsolunk be az úthálózatba. - Helyesle-
te azt az intézkedést, hogy a közlekedésügyi minisztérium intézmé-
nyesen gondoskodik a közúti közlekedésben levő gépjárművek ellenőr-
zéséről.

Kiemelte a légiforgalom fejlesztésének, az Országos Magyar Repülőegylet működésének fontosságát. Hangsúlyoz-
ta, fontos feladatokat kell megoldania az Állami Mélyépítési Ter-
vező Intézetnek is. Kiemelte, nincs szükség arra, hogy túlzott
luxussal tervezzék meg az épületeket.

Az eddigi eredmények biztosítják, hogy a köz-
lekedésügyi minisztérium dolgozói a gazdálkodás rendjében beállott
változás nyújtotta lehetőséget kihasználva az Államvasutak és a Posta
tovább halad majd a fejlődés megkezdett útján. Köszönetet mondott
azért az önfeláldozó munkáért, amelyet kiváló műszaki vezető embe-
reink folytatnak, köszönetet mondott a sztahanovistáknak, akik kö-
zött megemlítette Takács Pált, az ózaki főnökök közül, aki 833 száza-
lós teljesítményt ért el, Isgur Ádám költőves munkabrigádját
/2812/ százalékos, Jerecski János komplex-brigádját, amely az óbudai
híd munkájánál 1150 százalékosat ért el és Illés Ferenc brigádját,
amely 1150 százalékosat ért el.

Köszönetet kell mondani - mondotta befeje-
zésül - Pártunknak, Rákosi elvtársnak, /viharos, útemes taps/ aki
a helyes utat számunkra megjelölte és feladatunkat meghatározta.

A költségvetést elfogadta.
Fagyas Jenő a Független Kisgazdapárt nevé-
ben szövegezt hozzá a költségvetéshez. /folyt.köv./

6 / Ezzel is közelebb hozzuk a városhoz a falu dolgozóit.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27.kiadás 1949.december 19. 15óra 55perc
/Országgyűlés... 3.folyt./ & K8/Ny/nt Ks

Hangsúlyozta, a költségvetés szorosan kapcsolódik az ötéves tervhez, amelynek célkitűzéseivel az egész magyar dolgozó nép egyetért.

Elismeréssel szólt a Posta ujjáépítése terén elért hatalmas eredményekről. A posta, telefon és távirószolgálat ma megbízhatóbb és gyorsabb, mint valaha. Ugyanez áll a vasút fontosságára és biztonságára is. A teherforgalomban a Szovjetunió tapasztalatainak felhasználásával és a munkaversenymozgalomnak a kifejlesztésével egyre nagyobb eredményeket értek el.

Megállapította, hogy az egész nemzetet lelkesedéssel töltötte el a Lánchíd megnyitása.

- Csodálatunkat és elismerésünket kell kifejeznie - mondotta - a dolgozó népnek és köszönetet kell mondanunk mindazoknak, akik résztvettek abban a gyönyörű munkában, amellyel Budapest történelmi nevezetességű hidját ujjáépítették./hosszantartó, lelkes taps/

- A munkásság és a vele szövetséges dolgozó parasztság a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével, Rákosi Mátyásnak, a magyar nép szeretett és tisztelt vezérének/lelkes taps/ irányításával az élet minden vonalán nagy eredményeket ért el az 1949-es esztendőben. Az eddigi eredmények alapján biztos reménnyel indulunk neki az 1950-es évnél, erősítjük a népi demokráciát, a Magyar Népköztársaságot, építjük a szocializmust és a magunk helyén szolgáljuk a hatalmas békemozgalmat, amelynek élén felszabadított, a Szovjetunió és a nagy Sztálin áll./szünni nem akaró, lelkes taps/

A költségvetést pártja és a maga nevében elfogadja./folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

E 28.kiadás 1949.december 19. 16óra 10perc
/Országgyűlés... 4.folyt./ Zs/Ny/nt Ks

Barati József /Nemzeti Parasztpárt/ a közlekedési költségvetéssel kapcsolatban kiemelte, hogy népi demokráciánk a közutak fokozottabb kiépítésével a falu fejlődését segíti elő.

- A bekötőutak építése azt jelenti, - mondotta - hogy a magyar falu be tud kapcsolódni az ország vérkeringésébe. A falunak a központokba történő bekapcsolása terén különösen a MÁVAUT végzett nagyszorú munkát. Szinte fel sem mérhető annak a jelentősége, hogy például megyénkben, Zalában van olyan járás, amelyben egyáltalán nincs vasút - s ennek a járásnak 34 községét az autóbusz bekapcsolja a megye életébe. Az egész megyében 1160 kilométer hosszú az autóbuszhálózat.

- Népi demokráciánk a közlekedési költségvetés-maradottságából. Eppen ezért a költségvetést magam és pártom nevében elfogadom.

D/G/nt Ks Ezután Bebrits Lajos közlekedési ügyi miniszter mondott beszédet. Rámutatott arra, hogy az ötéves terv során eddig nem ismert arányokban kell emelni a közlekedés teljesítőképességét. 1954-ben 1949-hoz viszonyítva 60 százalékkal több árut kell szállítani.

Az államvasutak mennyiségi és minőségi teljesítménye lényeges fejlődést mutat. Az államvasutak ezévi teljesítménye 20 százalékkal magasabb, mint a múltévi és 45 százalékkal magasabb az 1938 évinél. Az idei év igen erős őszi csúcsforgalmát az államvasutak minden hátralék és késedelem nélkül bonyolították le, úgyhogy egyetlen tonna áru sem várt kocsira és egyetlenegy kocsi nem vesztett el hiába. 1938-ban az őszi csúcsforgalom idején a naponta megmozdított kocsirenyység megközelítette a hétézret, 1948-ban ez a szám hétézert főlérelkedett, 1949-ben pedig állandóan 8500-on felül volt, sőt jónéhány napig 9200 kocsit raktak meg. A kocsiforduló idejének leszállításával a legerősebb forgalmi igényeknek is eleget tudtak tenni.

Ezt az eredményt elsősorban a vasuti dolgozóknak a munkához való megváltozott viszonya, a munkaverseny tette. A vasut dolgozói, a jó gazda gondosságával vigyáznak a berendezésekre, a forgalom biztonságára. A mozdonyvezetők és fűtők mint a szerűk fényére, úgy vigyáznak a mozdonyok jókarban tartására. A vasutasoknak a munkához való új viszonyának kifejlesztésében vezetőszerepet vitt a MÁV-nál működő Politikai Osztály, amely a Vasutas Szakszervezettel együtt tanítja, serkenti és mozgósítja mindjobb munkára a vasutas tömegeket. A vasut kocsiosztói ma már természetesen mozgatják a kocsikat, hogy azok a kitűzött időben a megfelelő állomásokon rendelkezésre álljanak a mozdokához./folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949. december 19. 16 óra 15 perc

A főváros ifjúsága fáklyás felvonulást rendez Sztálin születésnapjának előestéjén

MINSZ/Dó/nt Ni A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége nagybudapesti szervezete december 20.-án este hét órakor fáklyás felvonulást rendez Sztálin születésnapjának tiszteletére, kifejezésre juttatva ezzel a magyar ifjúság szeretetét, ragaszkodását a világ dolgozói nagy vezéréhez. A fáklyás felvonulás résztvevői a Hősök-terére vonulnak, ahol Szűcs Lajos, a MINSZ elnöke szól Nagybudapest fiataljaihoz. A felvonulás utvonala: Nagykörut, Rákóczi-ut, Andrássy-ut, Váci-ut és Dózsa György-ut. Az ünnepség a Hősök-terén este 7 órakor kezdődik./MTI/

A Könyvterjesztő NV

nt Ks a Könyvkereskedők Egyesületével és az állami könyvkiadókkal karöltve Sztálin elvtárs születésnapja alkalmából ki-
rakatversenyre hívta fel a könyvkereskedőket. A könyvkereskedők Sztálin műveivel és 70. születésnapja alkalmából megjelent könyvekkel díszítik kirakataikat. A verseny december 18-21-ig tart, eredményét karácsonyig kihirdetik. A versenyben résztvevő könyvkereskedők díjakat és díszes oklevelet kapnak./MTI/

Felavatták a Mátravidéki Erőmű második turbináját a Láng-gyárban

KJ/Dó/nt Ks A Láng-gyár 12-es turbinaműhelyének dolgozói bennsőséges ünnep keretében avatták fel a Mátravidéki Erőmű második nagy turbináját.

Az ünnepségen Sebestyén János, a Láng-gyár vezérigazgatója elmondotta, hogy az üzem dolgozói szocialista öntudattal legyőzték az eléjük tornyosuló nehézségeket a turbina elkészítésénél. A turbinát a kitűzött határidő előtt 11 nappal befejezték.

Az üzem dolgozói ígéretet tettek a Magyar Dolgozók Pártjának és vezérének, Rákosi Mátyásnak, hogy a munkát a jövőben még fokozottabb ütemben folytatják, hogy sikerre vigyék az öt-
éves tervet és elősegítsék a szocializmus építését./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949. december 19. 16 óra 25 perc
/Országgyűlés... 5. folyt./ D/G/nt Ks

- A jó eredmény eléréséhez hozzájárult az is, hogy számos új munkamódszert vezetünk be, vettünk át, különösen a szovjet vasutaktól s ezek lényegesen meggyorsítják a járművek futását. Ilyen az irányvonatok, a 2000 tonna vonatok bevezetése, a térközbiztosító berendezés, ami lehetővé teszi, hogy két állomás között egyszerre két vonatot is futtassanak egy irányba. A menetirányítás rendszere lehetővé teszi a vezető forgalmistának, hogy általában áttekinthesse a vonalon mozgó összes vonatok helyzetét. Mindezek hozzájárultak ahhoz, hogy vasutrendszerünk az őszi csúcsforgalmat sikerrel bonyolította le.

Teljesen megváltozott az átmenő teherforgalom képe. A szomszédos népi demokráciákkal fennálló szövetséges viszony, valamint az a tény, hogy megnövekedett a magyar vasutak teljesítő-képessége, az átmeneti árukat a magyar vonalakra terelte és a határállomásokon nagy áruforgalom mennek keresztül. A Szovjetunió által nyújtott támogatás napenként nagy belépő áruforgalmat hoz nyersanyagban, készáruban, nagyértékű gépekben.

- Ami a személyszállítást illeti, a fővonalakon távolsági viszonylatban 2-3 pár személyvonat, 2 pár gyorsvonat közlekedik és az egyes szakaszokra legalább két pár helyi vonat jut. A vonatok tiszták, fűtöttek és kivilágítottak. Fogyatékosság azonban a személyszállításnál, hogy még mindig gyakori a késés. A munkásvonatoknál sem lehetett még teljesen kiküszöbölni a személyszállításra berendezett teherkocsik használatát. Az őszi menetrend-változásnál ugyanis újabb 15 munkásvonat-párt kellett beállítani az ipari centrumokba beutazó munkások létszámának emelkedése miatt. Ez összefügg az általános ipari fejlődéssel. A teherkocsik kieserése azonban folyamatban van és jövő év márciusától kezdve nem közlekedik több teherkocsi szerelvényekben.

- A Szovjetunió segítségének köszönhető, hogy a személyszállításhoz a háborús pusztítás ellenére is nagyszámú személykocsi áll rendelkezésre. A Szovjetunió segítsége juttatta vissza hozzánk a német fasiszták által elhurcolt vasuti járművek nagy részét. Nyugatnémetországban ezzel szemben még mindig ott vannak az amerikaiak által elrabolt MÁV járművek.

- A nyári balatoni és más kiránduló helyekre irányuló forgalom 1949 nyarán több, mint 60 százalékkal haladta túl az 1938-as év csúcsteljesítményét. A MÁV vasárnaponként százezres utastömegeket szállított, különösen a Balatonra. A rendkívüli járatok 80-90 kilométeres sebességgel haladtak, hogy a dolgozóknak minél több idejük maradjon pihenésre./folyt.köv./

B 31. kiadás 1949. december 19. 16 óra 55 perc

/Országgyűlés... 6. folyt./ D/G/nt Ks

A pesti személypályaudvarokat még a múlt évben rendezték. A vidéki nagy állomások, így a hatvani, szolnoki, debreceni, székesfehérvári és győri pályaudvarok újjáépítését a leg-sürgősebben elvégzik. Egészen új modern állomásokat építenek, ezekben azonban már nem lesz I., II., III. osztályú váróterem, vagy ót-terem, hanem egy váróterem és egy ótterem lesz csak. A nagy közös váróterem kívül minden csomóponton külön váróterem lesz a gyerme-kes anyák és a diákok részére. Ezek a váróterek különleges beren-dezést kapnak. A személykocsik megjelölésénél is új rendszert vezet-nek be. A belföldi személyvonatokon és a népi demokráciák felé át-menő nemzetközi járatok kocsijain - a régi I., II. és III. osztályú megkülönböztetések helyett fapados kocsik, pánzet kocsik és háló- kocsik megjelölést használnak majd. A most épülő új személykocsik kevés kivétellel négytengelyű fémvázú kocsik lesznek.

Vá - Az állomásépületek újjáépítése során kultur- he lysiségeket, lakóházakat, laktanyákat és egyéb olyan épületeket is emelnek, amelyek jobb munkakörülményeket is biztosítanak és magasabb élétszínvonalat jelentenek a nehéz szolgálatot végző vasutasok szá- mára.

D/G/Vá - Az ötéves terv lényegesen fokozza az állam- vasutak feladatait és a feladatok teljesítése szükségessé teszi a vasuti berendezések korszerűsítését. E korszerűsítési feladatok legfontosabbjai a következők:

- A MÁV egész teherkocsi-parkját önműködő fék- kel kell felszerelni, ez 70-80 százalékkal emeli majd tehervona- taink sebességét és ugyanakkor a teherszállítást olcsóbbá is teszi.

- Valamennyi nagyobb forgalmat lebonyolító vonalra ki kell terjeszteni a memtirányítás rendszerét.

- A nagyforgalmu vonalakra be kell vezetni az elektromos vontatást. Először a budapest-hatvan-miskolci vonalat villamosítják.

- Emelni kell a nagy rendezőpályaudvarok tel- jesítőképességét. Gyors ütemben fel kell szerelni a fővonalak állo- másait az elektro-dinamikus jelző- és váltóállító berendezéssel, amely fokozott biztonságot nyújt a vonatforgalom lebonyolításánál.

- A térközbiztosításnál be kell vezetni az ön- működő fényjelzős berendezést. A nagyforgalmu és különösen a prom- városok közlekedését lebonyolító kettős vágányu vonalszakaszon az önműködő térközbiztosító berendezést úgy kell kiépíteni, hogy szükség- esetén lehetővé tegye a csúcsforgalmi órákban mindkét vágányon az egyirányu forgalmat. Meg kell kezdeni a nagyobb vontatóerővel ren- delkező mozdonyok és a nagyobb rakusúllyal bíró új kocsik építését.

/Folyt. köv./

K

B 32. kiadás 1949. december 19. 17 óra 20 perc

Országgyűlés /7. folytatás/ D/G/Vá Ks

A legnagyobb gondot kell fordítani a pálya teherbíróképességének emelésére. 120 km-es sebességig kell fokozni a teherbíróképességet, elsősorban a fővonalakon.

- A rakodásnál, a mozdony- és kocsijavításnál, a pályafenntartásnál és az új vonalak építési munkálatainál a leg- mosszobbmő gépsítést kell bevezetni.

- Mindezek megvalósításával új MÁV születik meg. Eltűnnek az elavult berendezések és a műszakilag fejlett vasut- s a fejlett politikai és műszaki tudással rendelkező műszaki dolgozók megelőlik az előttük álló nagy feladatokat.

- Az ötéves terv előírja Budapest közlekedésé- nek megjavítását is. Meg kell építenünk Budapesti földalatti vas- utját, amely végző formájában átlós-gyűrűs rendszert képez majd. A tervezett hálózathoz először a kolot-nyugati vonalat építjük meg a Duna alatti szakasszal. Utvonala a következő lesz: Sportcsarnok- Keleti pályaudvar-Rákóczi-ut-Doák tér-Szabadság tér-Batthyány-tér - Széll Kálmán-tér-Déli pályaudvar. A földalatti vonal 1 tehermentesi- ti a budapesti közlekedés legtulterheltebb és ezért s építése még 1950-ben megindul. A vonalat mindenütt mélyen a föld alatt vezetik, ugynevezett pajzsos alagut-furással. E feladat megoldásánál nagy se- gítségünkre lesznek a Szovjetunió tapasztalatai.

- Sürgős feladat a budapesti helyiérdekű vasut teljesítőképességének fokozása. Meg kell gyorsítani az utazást A nagyforgalmu ráckevei vonalat Soroksáron a nagyobb teljesítményű MÁV-vonalakra viszik át és a Boráros-téren új MÁV-HÉV-állomást lé- tesítenek.

- A posta forgalma is messze túlhaladja az 1938. év forgalmát. Így például az ajánlott küldeményeknél 50 százalékkal, a csekk-befizetésekénél 23 százalékkal, a táviratoknál 53 szá- zalékkal, a távolsági beszélgetésekénél 2 százalékkal haladta meg a forgalom az utolsó bélszámot. A távbeszélő-központok száma ma 37 százalékkal nagyobb, mint 1938-ban. A rádióelőfizetők száma 500 ezer, vagyis 34 százalékkal több, mint 1938-ban. A posta forgalma az 1948. évvel szemben több mint tíz-százalékos emelkedést mutat. A postaforgalom növekedésének arányában emelkedtek a posta bevéte- lei is. A takarékosági intézkedések, az újítások, a dolgozók munka- versenye segítségével sikerült elérni, hogy a posta bevételi feltes- sége a költségvetésben előirányzott 30 millió forintból 72 millió forintra emelkedett, ami az előirányzatnak 240 százalékos túltel- jesítését jelenti.

/Folyt. köv./

K

B 33. kiadás 1949. december 19. 17 óra 25 perc

A Honvédelmi Minisztérium és a Népművelési Minisztérium együttes pályázati felhívása

k/So Ks A Honvédelmi Minisztérium és a Népművelési Minisztérium filmnovella pályázatot hirdet, néphadseregünkről szóló művészi játékfilmek meséjére. A történet tükrözze vissza Néphadseregünk életét és új, demokratikus harcos szellemét, az imperialisták háborus uszításával, támadó politikájával szemben, demokratikus honvédségünk fejlesztését, az ország függetlenségének biztosítására.

Pályázati feltételek:

- 1./ A filmnovella terjedelme 16-24 oldal,
- 2./ A pályaművet zárt, jelígy borítékban jelígyével ellátva a Népművelési Minisztérium Filmosztálya, Epost V. Kálmán-u. 7. sz. címre kell beküldeni.
- 3./ Díjazás: Első díj Ft 5.000.-
Második díj 3.000.-
Harmadik díj 1.000.-
- 4./ A gyártásra elfogadott novellák írói ezenkívül a szokásos díjazásban részesülnek.
- 5./ Határidő: 1950. január 31. /MTI/

Az Erdőgazdaság dolgozói teljesítették sztálini felajánlásukat

i Mi NM/So Ks Az ország 15 erdőgazdasága, valamint az Erdőközpont dolgozói Sztálin generalisszimusz születésnapjára tett munkafelajánlásait múlt hét szombatjáig teljesítették. Négy irányban indult meg a verseny: az erdősités, az iparifa-kihozatal, a makkgyűjtés telteljesítéséért és az önköltség csökkentéséért.

Ebben az évben 23.036 hold erdősitésért kellett az erdőgazdaságok dolgozóinak elvégezni. Vállalták, hogy az előirányzatot 10 százalékkal telteljesítik, vagyis 25.300 holdat erdősitenek. Tényleges teljesítésük 30.375 hold erdőültetés volt, amit a 23 ezer hold erdősitésre előirányzott költségvetés keretében nemcsak megoldottak, hanem 2539 forint megtakarítást is// A megtakarítást azzal sikerült elérniük, hogy esemetek ültetése helyett makkvetéssel erdősítettek. Néhány helyen olhasznált vetőgépből szerkesztettek makkvetőgépet. A gépek használatával egy hold erdőültetésnél husz munkanapot takarítottak meg. // elértek.

/folyt. köv./

K

B 34. kiadás 1949. december 19. 17 óra 45 perc

/Az Erdőgazdaság dolgozói ... folyt./ i Mi NM/So Ks

Másik jelentős eredményük volt az iparifa kihozatal telteljesítése. A múltban a helyzet az volt, hogy vékonyabb törzseket nem használtak fel iparifának, a rönkök egyes részei is kárba veszttek az ipar számára: a drága fát olcsón tűzifának adták el és elvonták az ipartól. Most a szomolyzotot szakszerűen előkészítik munkájukra, gondosan kezelik a rönköket. Az ipari fa kitermelésének 28 százalékos /1365 köbméter/ telteljesítése helyett a régihoz viszonyítva azonos mennyiségű rönkökből 2560 köbméter ipari fát termeltek ki. Ezzel a módszerrel a népgazdaságban 38.5 százalékkal emelték az ipari fa kitermelését. A tűzifa és ipari fa árának különbsége mintegy 40 forint. A többletként kitermelt ipari fa 1 millió 024 ezer forintos értéket /tehát megtakarítás. /

Hozzá kell tenni, hogy az iparifa kitermelés emelkedése nem megy a tűzifa kitermelésének rovására. Az ága és az igen magas kalóriatértékű tuskó-fa tüzelőanyagként rendelkezésre áll.

A makkgyűjtési verseny eredménye föltűlt minden várakozást. Az erdősités végrehajtásához száz vagon makk kellett. A dolgozók vállalták, hogy 400 vagon makk gyűjtését szervezik meg, - hogy esemetűltetés helyett makkvetéssel történhossék az erdősités. Ténylegesen 600 vagon makk gyűlt össze. Ennek a mozgalomnak forintértéke csak a jövő évben mutatkozik, amikor bebizonyosodik, hogy a makkvetéssel és esemetűltetés való erdősités között lényeges különbség van a makkvetés javára.

Az adminisztráció helyes megszervezésével is igen jelentős megtakarításokat értek el az Erdőközpont dolgozói. Például az anyagforgatás addigi átlagos 195 kilométeres fuvartavolságát 180 kilométerre csökkentették azzal, hogy a tájegységek központjában levő erdőgazdaságokból irányítják a tűzifa szállítását. Azzal, hogy a fát kisebb távolságra kellett szállítani, 87 ezer forint fuvardíjmegtakarítást értek el. A fuvartavolság csökkentése a MAV-koesifordulónak meggyorsításához is hozzájárul.

Az erdőközpont többi osztályai is egymásután jelentik jó eredményeiket. A műszaki osztály például az utópitéséknél 130 ezer forintot takarított meg. Az ipari üzemek ellenőrző csoportja több üzemben végrehajtotta a fafűtésről a szénfűtésre való áttérést. Ezek az üzemek most iszap-szánnal /a széntermelésnél eddig fel nem használt szénhulladék, por benedvesítve/ fűtenek, ami mintegy félmillió forint megtakarítást eredményezett. /MTI/

L

Országgyűlés /8. Folytatás/ D/G/VÁ NI

A posta dolgozóinak viszonya is megváltozott a munkához, kedvével és lendülettel dolgoznak és ez biztosítékot nyújt arra, hogy az új költségvetési évben még szélesebb néptömegeket tudnak majd hiánytalanul részesíteni a posta minden szolgáltatásában.

- Hangsúlyozta ezután a miniszter, hogy foglalkoznak a telefondíj csökkentésével. A csökkentéssel azt akarják elérni, hogy a legszélesebb dolgozó tömegek számára a lehetővé váljék a telefon bevezetése. Korszerűsítik a telefonközpontok berendezését, növelik befogadóképességüket is. A budapesti távbeszélőközpontokat egyenként négyezer új állomással bővítik, ezenkívül kibővítik a tékésabai és szolnoki automata-központot. Nagykanizsán új automata-központot létesítenek, Szarvason, Kalocsán, Nagykovácsán, Siófokon és Balatonbogláron is új korszerű központokat szerelnek fel.

- Lényegesen emelni kell a rádióelőfizetők számát is. Budapest egyik negyedében rövidesen bevezetik a vezeték nélküli rádiót, a rádióvevőkészülék legolcsóbb formáját.

- Javulóban van a közutak állapota is. A háborús károk helyreállítása már megtörtént és 1950-ben lényegesen meggyorsítják a közúti hálózat fejlesztését is. A törvényhatósági közutakat január elsejétől állami kezelésbe veszik és az állami utahálózathoz csatolják a nagyobb ipartelepekhez vezető utakat is, hogy elősegítsék azok fejlődését. A közutak fenntartási munkálatait a jövőben utfenntartó nemzeti vállalatok végzik, ami csökkenti az utfenntartás költségeit. A makadám-utakon bevezetik a bitumén és kőporos kőbányagként való használatát is ez lényegesen gazdaságosabbá teszi a makadám-utak fenntartását. A korszerűen kiépített betonpályás utakon megvan a kapcsolat a szomszédos országok felé, kivéve nagy szövetségesünket és barátunkat, a Szovjetuniót. Ezt a hiányt a legelőször pótolni kell és ezért már 1950-ben kifogástalan összeköttetést teremtenek Budapest és a szovjet határ között. A Budapest-mohácsi betonos közutat 1950-ben Tolnáig kiépítik. Az ötéves terv során a nagyforgalmu közutak mentén külön kerékpárutat is építenek.

- Az 1950-es év nagyarányú építkezéseivel szemben az országos közlekedés előteremtésére felújítják a kőbányák gépi berendezéseit és új kőbányákat is nyitnak meg. A kőbányákban a termelést ezentúl tél idején is folytatják.

Folyt. köv./

Országgyűlés /9. folytatás/ D/G/VÁ NI

- A hidépítő munka is az eddigi lendülettel folytatódik tovább. Már 1950-ben elkészül az óbudai híd, amely nemcsak Óbuda és Angyalföld között teremt közvetlen összeköttetést, de nagy jelentősége a távolsági forgalom lebonyolításánál is. Ugyancsak 1950-ben elkészül a bajai közös vasuti és közúti híd, amely több száz kilométerrel rövidíti meg a Pécs-Mohács-Szeged-Békéscsaba közötti távolságot, valamint a polgári Tisza-híd, amely Miskolc és Debrecen között teremt közvetlen összeköttetést.

- Ezenkívül megkezdik a dunaföldvári híd építést, valamint a Boráros-téri híd új építési munkálatait. A Boráros-téri híd szélesebb lesz a réginiél.

- Az út- és hidépítés lényegesen nagyobb közlekedési lehetőséget biztosít a gépkocsik részére. Ezen ezért növelni kell a gépjárművekszámat, elsősorban a tehergépkocsikat. A legrövidebb idő alatt növelni kell a Teherfuvar NV gépkocsiállományát. Elsősorban a Teherfuvar NV részére kell biztosítani a hazai ipar által termelt tehergépkocsikat, de ugyanakkor felül kell vizsgálni, hogy a különböző közületeknél lévő tehergépkocsikat megfelelően vannak-e kihasználva és a föltsnek talált tehergépkocsikat a Teherfuvar NV számára kell átadni.

- A közlekedés egyre növekvő feladatai egyre nagyobb szaktudást is követelnek. Széles látókörű, ideológiailag és műszakilag képzett közlekedési dolgozók tisztaire van szükség és ezt csak nagyarányú képzési munkával lehet biztosítani. A költségvetés gondoskodik erről is.

- A költségvetési tételokban is kifejezésre juttató munkaprogram hatalmas arányú és a közlekedés dolgozóit minden erejükkel arra törekvésnek, hogy megvalósítsák a céltűzéseket, amelyeket a Magyar Dolgozók Pártja, a népi demokratikus kormányzat és népünk szeretett vezetője, Rákosi Mátyás jelezte ki számukra - fejezte be Bebrits Lajos miniszter nagy tapsal fogadott beszédét. Bebrits miniszter beszéde után az országgyűlés a közlekedés- és postaügyi minisztérium költségvetését általánosságban és részleteiben a képviselők lelkes tapsa közepette elfogadta. Ezután áttértek a földművelésügyi tervre költségvetésének tárgyalására.

Folyt. köv./

K

Országgyűlés /10. folytatás/ Kő & NY/Vá Bn

S. Hegedűs László előadó ismertette a költségvetést hangsúlyozta, hogy a termelőszövetkezeti csoporthozak száma állandóan növekszik. Ma már 250 ezer holdon 40 ezer dolgozó paraszt indult el a felemelkedés útján.

- Falvaink dolgozó parasztsága, a - mondta - a termelés frontján is hitet tett a népi demokrácia mellett. A terménybegyűjtés eredménye mintegy 25 százalékkal volt nagyobb a múlt évinél. Soha ennyi szántásunk, ilyen jól megművelt földünk nem volt a felszabadulás előtt.

- Mindez bizonyítja, hogy politikánk ezen a téren is helyes, mert a Magyar Dolgozók Pártja parasztpolitikáját követi, mert a lakmazzza Lenin és Sztálin tanításait. A dolgozó parasztság híven és lelkesen követi nagy vezetőjét és tanítóját, Rákosi Mátyást. /Szünni nem akaró, lelkes társ/ Az új költségvetés minden fillérje a dolgozó nép, a dolgozó parasztság érdekeit szolgálta. A régi rendszer költségvetései az utolsó fillérig az urak érdekeit szolgálták. Ennek tulajdonítható, hogy a magyar mezőgazdaság fejlődés egy fél évszázad óta ugyszólván megállt. A mi politikánk az életszínvonal emelkedése, a cékas, boldog jövő felé vezet.

- A kapitalista országok mezőgazdaságaiban mindenütt a válság, a pusztulás, a kizsákmányolás fokozódásának jeleit látjuk. Észak-Amerikában 1920-ban a középfarmok aránya száma 20,3 százalék volt. 1945-ben már csak 14,2 és a farmok jelzőlogadóssága elérte értékük 42,5 százalékát.

- A szocializmus országában, a Szovjetunióban emelkednek a termelési eredmények, halad a hamlépésben előre a tudomány és a technika, a lelkedik eddig nem látott színvonalra a mezőgazdaság dolgozóinak jóléte is. Csak a Szovjetunióban áll teljes mértékben a mezőgazdaság rendelkezésére a tudomány és a technika, a diadalra a kolhozmozgalom jutott, mint a dolgozó parasztság munkájának és életének alapvető fordulata, a szocializmus felé. Csak ott foghattak hozzá olyan tervek megvalósításához, mint az éghajlatot megváltoztató erdősávok létesítése vagy az a torv, amely a legfejlettebb technika, az atomerő alkalmazásával a sivatagok termőfölddétételét valósítja meg.

- Csak a Szovjetunióban valósulhatott meg mindez, ahol Lenin legjobb tanítványa él, az a nagy férfi, aki felé az egész haladó emberiség reménykedve és szeretettel tekint: Sztálin generalisszimust. /Szünni nem akaró, viharos társ/

/Folyt. köv./

Országgyűlés /11. folytatás/ Kő & Ny/Vá Bn

Nyilvánvaló, hogy a Szovjetuniótól és nem a kapitalista államoktól kell példát venni.

* Hangsúlyozta ezután az előadó, hogy az iparral együtt kell fejlődnie a mezőgazdasági termelésnek is. Ezért a költségvetés 1950-re földművelésügyi célokra 117 millió 742 ezer forinttal többet irányoz elő, összesen 443 millió 796 ezer forintot. Ez magasabb minden eddigi földművelésügyi költségvetésünkénél.

Az idén szerepelnek a költségvetésben öltözövényparasztok vezetésével a szocializmus úrhegyeivé fognak kiépülni. 1950-ben ezeket az igazgatóságokat kiépítik a járáskig és a községekig.

Az állattenyésztés fejlesztésére 116 millió forintot fordítunk. Különösen nagy jelentőségűek ebből a szempontból a mesterséges megtermékenyítő állomások.

Végül kérte a költségvetés elfogadását.

A földművelésügyi minisztérium költségvetéséhez először Hegedűs András a Magyar Dolgozók Pártjában szólt hozzá. Hangsúlyozta, a költségvetés fényesen bizonyítja, hogy kormányunk nagy gondot fordít a mezőgazdaság fejlődésének elősegítésére, a dolgozó parasztság támogatására. Kormányunk ezekbe a dolgokba befektetésre jut a munkásosztálynak az az akarata, hogy szövetségét a dolgozó parasztsággal egyre szilárdabbá és szorosabbá tegye. /Ja

- A földművelésügyi minisztériumnak - mondotta - különösen nagy szerepe van a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének megerősítésében. Az FM egyik volt azoknak a minisztériumoknak, amelyekben legtovább tudott fennmaradni a dolgozó nép ellenségeinek befolyása. Az országunkban bekövetkezett alapvető változások megváltoztatták az FM szellemét is. Meg lehet állapítani, hogy a minisztérium elősegítette a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének erősödését.

- Különösen jelentős az a munka, amelyet a minisztérium a mezőgazdaság szocialista szektora megerősítésében végzett. Az ez év végéig felállított 221 gépállomás sürűn behálózta az országot és ma már nincs a gépállomás traktorai számára lehetetlen község. Ez év őszén a gépállomások traktorai már közel egymillió kat. hold területet szántottak fel. Nagyjelentős öngazdagságok kezelésében ma már 400 ezer kat. hold van, ami szántóföldjeink 4 százalékát jelenti. Termelőszövetkezeti csoporthozak Rákosi Mátyás kecskenéti beszéde után hatalmas fejlődésnek indultak. /Folyt. köv./

Országgyűlés /12. folytatás/ Zs & Ny/Vá Bn

Ma már mintegy 1500 engedélyezett termelőszövetkezeti csoport működik. Állandóan nő, fejlődik a csoportok száma, taglétszáma és területe. Ma már nincs az országnak egyetlen községe sem, ahol ne kezdődne, ne akarnának létrehozni termelőszövetkezeti csoportot.

- Az FM - azzal, hogy fejlesztette a mezőgazdaság szocialista szektorát - konkrét mindennapi, gyakorlati segítséget adott a dolgozó paraszti gazdaságok százazreinek. Segítette a dolgozó parasztságot, hogy gazdaságilag függetlenítse magát a kuláktól, hogy nagyobb termésereedményeket tudjon elérni, hogy jobb, könnyebb legyen a munkája.

- A szerződéses termelés terén is jelentős munkát végzett az FM. A szerződéses termelési vállalatok vették kezükbe, amelyek a szerződések zömét a dolgozó parasztsággal kötötték. A szerződések sok-soktizezer dolgozó paraszt számára jelentettek nagyobb jövedelmet és jobb termelési feltételeket.

Hegedűs András ezután hangsúlyozta, a szántásvetési tervek fontosságát. Kiemelte, hogy a szántásvetés osztályharc kérdése lett. A kulák szabotázsja ellen a Párt irányításával a dolgozó parasztság mozgósítása útján az FM teljesítette a szántásvetési tervet: míg a két háború közötti időben átlagosan másfélmillió kat. hold őszi télyszántást végeztek, ma az őszi télyszántás megközelíti a négy és félmillió holdat.

A képviselő ezután az FM-nél mutatkozó hibákról beszélt. Kiemelte, hogy az ellenség a legnagyobb kártóvást a szerződéses termelés területén hajtotta végre. Az FM régi arca mutatkozott meg az egyes állami gazdaságokban történt szabotázsjelenségekben is. Az ellenség keze van benne a vetőmag elosztása körüli zavarokban. Ezek az esetek figyelmeztetnek bennünket, hogy szorosabban kell fogni az FM-ek az ellenőrzést.

- Az FM a hibák ellenére is jó munkát végzett. Most a legfontosabb feladata a mezőgazdasági termelés irányítása, színvonalának emelése és a termésereedmények növelése - mondotta -. Növénytermelési színvonalunk elérte, sőt egyes termelési ágakban meghaladja a háború előtti színvonalat. Jelentős eredményeket értünk el az új kultúrák meghonosítása terén is. Rizstermelésünk ebben az évben elérte a 25 ezer kat. holdat és megvan a lehetőségünk, hogy hazai termésből fedezzük rizsszükségletünket. A gyapot meghonosítása az ez évi kísérletek eredményei alapján biztosítottnak tekinthető.

T/Folyt. köv./

Rákosi Mátváshoz intézett levelek tizezeiben egyének, brigádok, ifjak és nők, műhelyek és üzemek, sztahanovisták és segéd munkások vállalják, hogy a Sztálini Műszakon ugrásszerűen emelik a termelést /So Gp és tartósan

Mátváshoz:

A Richter-gyárból a következő levél érkezett Rákosi Mátváshoz: "Kedves Rákosi Elvtárs! A Richter Gyógyszergyár versenyben áll. Az én teljesítményem most 128.5 százalék és a Sztálini műszakra vállalom, hogy ezt tovább emelem 10 százalékkal. Azért teszem ezt, mert kisgyermekem van és békében akarom felnevelni. Tudom, hogy ezért segítenem kell Sztálin elvtárs nagy munkáját... Szabó Lajosné munkásnő".

Tulszárnyalni minden eddigit

"Kedves Rákosi Elvtárs!" - ezzel a megszólítással kezdődnek azoknak a leveleknek tizezei, amelyekben az ország minden részének, minden üzemének dolgozói megígérik, hogy a termelés frontján elért újabb sikerekkel ünneplik meg a nagy Sztálin születésnapját. Ez a nap betetőzése lesz a sztálini felajánlások mozgalmának, annak a mozgalomnak, amely eddig példátlan eredményekre lokkosította a magyar dolgozók tömegeit. De - rögtön levél mondja azt, amit Alokszin Mihály nének, a DEMA Cipőgyár segéd munkásának levele mond: "Eddigi felajánlásom kevés ahhoz az áldozatos munkához, amit Sztálin elvtárs végzett egész élete során". Tizezrek és százozrek ígérik, amit Ady Albert, a Kardos Cipőgyár dolgozója: "Eddig elért legmagasabb százalékomat jóval túl fogom teljesíteni". Szolgáljon erre néhány példa a bőr- és a vegyipar dolgozóinak leveleiből.

A Szombathelyi Bőrgyárban Kozmor Rózsi 140 százalékról indult el a sztálini felajánlások során. 150 százaléket ígért, azt messze túlhaladta és előfordult, hogy 219 százaléket is elért. A sztálini műszakra 225 százaléket vállalt. Az ifjú munkás Vadas Lajos ugyanebben a gyárban 130-ról indult, 140-et ígért, 184 volt a csúcsteljesítménye és - bár sokat nem mer vállalni, de még 87 százaléket feltétlenül teljesíteni akar a sztálini műszakon. A forrevárosi Szappangyárban Cink Józsefné azt ígéri, hogy 125 százalékos eddigi csúcsteljesítményét felülmulva, 160-at ér el.

Egyének, brigádok, csoportok

Ez a pár példa - általános jellemző. Sztálin születésnapja előtt mindenhol előrelendült a termelés és a nagy napon mindenki túl akarja szárnyalni mindazt, amit eddig elért.

/folyt.köv./

K

Országgyűlés /13. folytatás/ Zs & Ny/Vá Bn

- A mezőgazdaságban elért eredmények közül messze kimagaslóan a mezőgazdaság szocialista szektorának eredményei. Állami gazdaságaink terméseredményei jelentősen meghaladják az országos átlagot. Azonban mezőgazdasági termelésünk elmaradt nemzetgazdaságunk egyéb ágainak fejlődése mögött, ugyanis szétosztott kis- és középparaszti gazdaságaink drágán és kevesebbet termelnek. Az FM feladata, hogy elősegítse a dolgozó parasztek természetesen önkéntes növelését, és szorosan kapcsolja a kis- és középparaszti gazdaságokat államunk szocialista szektorával, különösen a gépállomásokkal és az állami gazdaságokkal. Mezőgazdaságunk termelési színvonala emelésének igen fontos kérdése a fejlett agrotechnikai módszerek megfelelő alkalmazása. A mezőgazdaság viszonylagos elmaradása azonban a kisüzemi gazdálkodás viszonyai között nem szüntethető meg. Az elmaradottság legyőzésének fő útja a mezőgazdaságban a termelőszövetkezetek szervezésén keresztül a szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás kifejlésztése.

A képviselő ezután kiemelte a munkaverseny fontosságát, amelynek segítségével máris jelentős eredményeket értek el. A verseny megindulásának fontos alapkérdése a jövedelemelosztás helyes rendszerének a kialakítása. A munkaadó egység rendszere alapján a tagok végzett munkájuk szerint részesülnek a jövedelemből.

A képviselő végül a FM-ben végbemont szervezeti és személyi változásokról beszélt. Elmondotta, hogy az FM apparátusába került ipari munkások és dolgozó parasztek nagyszámú munkát végeztek. Külön kiemelte a régi mezőgazdasági szakemberek nöphöz hű részének jó munkáját, különösen a gépállomásokon dolgozó agronómusokét és a különböző tudományos intézetek dolgozóit. Befejezésül felhívta a figyelmet, hogy az FM támaszkodjék a Szovjetunió bőséges tapasztalataira, s ezek alapján építse a szocialista mezőgazdaságot. Az FM költségvetését maga és az MDP nevében elfogadta.

SzK & Ny/Vá
L. Kiss Elemér hangsúlyozta a magyar mezőgazdaság fejlődése szempontjából nagyjelentőségű esemény volt, hogy a magyar parasztküldöttség a Szovjetunióban tanulmányozhatta az állami gazdaságok, kolhozok életét és megállapíthatták, milyen mértékben változtatja meg a munka menetét, formáját a gépesítés, milyen mértékben fokozza a föld termelőképességét és könnyíti meg a dolgozó parasztek életét és munkáját.

/Folyt. köv./
K

Országgyűlés /14. folytatás/ SzK & Ny/Vá Bn

Kijelentette, a Szovjetunió és a népi demokráciák mezőgazdasági szakirodalmát közkinccsá kell tenni, a legszélesebb tömegekkel is meg kell ismertetni.

A továbbiakban hangoztatta, helyes és nagyjelentőségű intézkedés, hogy a kormányzat a gépesítés mellett a műtrágya és a természetes trágya használatának növelésével fokozza a talajerő pótlását. Helyeselte, hogy a véderőművelés létesítésével kapcsolatosan a kormány külön hivatalt szervez.

Örömmel állapította meg, hogy a miniszterium munkájában gyakorlatilag érvényesül a munkás-paraszt-szövetkező szerepe. Bizalommal a Népköztársaság kormányának a földművelésügyi miniszter személye iránt a költségvetést maga és a Kisgazdapárt nevében elfogadta.

Válczi János hangsúlyozta, a költségvetés és az ötéves terv olyan lehetőségeket biztosít a dolgozó parasztságnak, amelyekre a történelemben még nem volt példa. A dolgozó parasztság is a maga részéről mindent elkövet, hogy bebizonyítsa, a termelés terén méltó szövettsége az ipari munkásságnak. A dolgozó parasztság megfogadta Rákosi Máttyás tanításait, mert nem felejtette el, milyen elnyomásban és kizsákmányolásban volt része az elmúlt rendszerben.

- Vannak még ellenségeink - mondotta - de a dolgozó parasztság nevében üzenjük ellenségeinknek, vegyék tudomásul, hogy a munkásosztály, a Kommunista Pártja Rákosi Máttyás vezetésével és tanításával folytatja a szövetkezést ebben az országban, amely a munkásosztály vezetésével győzelemre viszi a szocializmust.

Hangsúlyozta, a Szovjetunió, a világ legfejlettebb mezőgazdasága a példaképünk. A Szovjetunió példáját követve leszünk erős bástya a béke frontján, amelynek vezetője a világ dolgozóinak szeretett vezetője, Sztálin generalisszimusz. /Szünni nem akaró, lelkes taps/ A dolgozó parasztság is tudja, hogy ez az ország az övé, saját, független, boldog, szabad szocialista hazáját építi, amely felett atyai gonddal őrködik a magyar nép bölcs vezetője, Rákosi Máttyás. /Ütöres, szünni nem akaró taps/

Örömmel elfogadta. A dolgozó parasztság nevében a költségvetést

T./Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1949. december 19. 18 óra 40 perc

/Rákosi Mátyáshoz intézett levelek ... folyt./ /So Go

Mégis: a felajánlásokban nemcsak erről van szó, hanem a dolgozók megkeresik azokat a sajátos lehetőségeket, amelyek mellett üzemükben, saját munkahelyükön legjobban tudnak eredményt elérni. Kozma Erzsébet és Tar Ferencné munkája egy napra nem értékelhető ki: egész heti teljesítményüknek emlékeztet ajánlják fel. Másutt csak a csoportok együttes teljesítménye mérhető. Így a Ruggyantaárugyár II. számú hevederszállító csoportja azt igéri, hogy 13 folyóméter helyett 20 folyómétert teljesít.

A Hajdusági Bőrgyárban megint más a helyzet. Itt a sztálini munkafelajánlások során felbontották a csoportnormát és most kibontakozott az egyéni teljesítmények fokozott lehetősége. Gyökös István azt igéri, hogy ől ezzel a lehetőséggel és december 21-én 150 százalékot ér el. Fárbas Ferenc brigádjának tagjai egyéni versenyt folytatnak egymással. Fárbas ezen belül azt vállalta el, hogy az addigi 16 gép helyett 26 gépet kezel. A Cikta 421-es műhelye varrókészenek dolgozóit vállaltva haladnak előre: nemrég még 67 százalék volt a teljesítményük /napi 500 pár/, ma 105 százalék /04c pár/ és Sztálin születésnapjának ünnepén 125 százalékot /1000 pár/ érnek el.

A műszak folyamatosságának megszerzése

Nem mindenki dolgozik közvetlenül a gépeknél, - de a maga munkahelyén igen sok dolgozó tudja segíteni a termelést. Bereczky Ferenc üzemlakatos, a Tejért II. telepének dolgozója ígéretéhez híven az esztergáműhely munkapadjaihoz előre odakészít tartalékalkatrészeket, tartalékanyagot, esztergakésőket, hogy a sztálini műszakon semmi se akadályozza munka folyamatosságát. Hasonló a felajánlása Timár Károly vállalatvezetőnek: ő rajta lesz, hogy december 21-ére minden munkás előre tudja a munkáját.

Takarékosság

A sztálini műszak nemcsak a termelés mennyiségét, hanem minőségét is emelni fogja. Számos dolgozó vállalásának pedig az a lényege, hogy ezen a napon különösen sokat fog megtakarítani az országnak. Így Gartonfeld Sándor /Horezög Cipőgyár/ 300 négyzet bőrbélés megtakarítását vállalja, ami nem kevesebb, mint 3000 forintot ér. Az Újpesti Növényolajipari NV extraháló üzemének dolgozóit a napraforgódara olajtartalmának csökkentését ígéri.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1949. december 19. 18 óra 40 perc

/Rákosi Mátyáshoz intézett levelek ... folyt./ /So Go

A levelek tömegéből a Sztálin iránti szeretet árad. Bak Imre és felesége, a Kardos Cipőgyár dolgozója ezen a napon egyaránt vállalják eddigi legnagyobb eredményük tulszámnyalását. Olasz Andor, a Cikta ifjúmunkása, azért vállalja, hogy miután 130 százalékról 273 százalékra növelte teljesítményét, a sztálini műszakban 300 százalékot ér el, mert "Sztálinnak hála boldog, megelégedett munkakörben dolgozhatom és tanulhatok képességeim szerint." Krausz Vilmos azért, mert "a Szovjetuniónak köszönhetem, hogy mint hadifogoly, a legjobb bánásmódban részesültem." Kalóz Mária mert "látom az Alkotmányunkból, hogy ebben a társadalomban, aminok utját Sztálin elvtárs mutatta meg számunkra, hogy Rákosi elvtárs vezetésével haladjunk boldog jövő felé, nem lesz a dolgozó nő sem kizsákmányolt és lonézott, mint a múltban volt. Egyforma jogainkkal résztvehetünk országunk irányításában." Komárom István 137 százalék helyett azért ajánl fel 200 százalékot, hogy "ezzel én is, mint pártonkívüli, hozzá tudjak járulni a szocializmus fejlődéséhez és a béke megvédéséhez." Hajnal Ferenc a Ganz Hajógyár őlmunkása megírja, hogy "öreg korom ellenére, én is részt akarok venni az eredményekben.

A segéd munkások is előretörnek

A segéd munkások éppúgy magukénak rézik Sztálin születésnapja megünneplésének ügyét, mint a szakmunkások. Szabó Ibolya azt vállalja, hogy 70-ről 80 százalékra, Radics Lajosné és Virágh Ferencné 92-ről 104 százalékra emeli fel teljesítményét: "Sztálin elvtárs iránti hűségünk, hálánk és szeretetünk jeléül" Ifj. Vorobóly János, a Magyar Acél Kovácsa, a sztálini felajánlás teljesítése során vált elmaradt munkásból élenjáróvá. Mint írja, a múltban 80-100 százalékot teljesített. Most 143 százalékot ér el és a Sztálini műszakban még tovább igyekszik növelni termelését, mert - mint írja - "tudom, hogy nyugodtan, békésen élhetek és ezt csak Sztálin elvtársnak köszönhetem és a szovjet népnak, amely minket felszabadított a fasiszták keze közül."

Nem egy napra szól a teljesítmény

Porsze nem szabad azt hinni, hogy a sztálini műszak teljesítményei egy napra szólnak. Nem, a dolgozók hatalmas tömegei vállalják, hogy ennek a napnak eredményeit rögzítik, sőt továbbviszik és ezzel öt éves terük kezdetén nagy lendületet adnak egész iparunk termelésének. Földes Sándor a Chinoim-gyár munkása, a sztálini műszakra 400 százalékot ígér, majd így folytatja levelét:

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1949 december 19

19 óra 15 perc

Rákosi Mátyáshoz intézett levelek ~~.....~~

"Együttal elhatároztam, hogy Sztálin elvtárs szünetnapja után az öt éves terv első negyedében a tervnek rámeső részét teljesíteni. Chrapatz Iván, a Magyar Ruggangyarárujár munkása, 175 százalékos teljesítést ajánl föl, majd ezt írja: "Érzem, hogy a csekély munkámmal nem tudom meghálálni Sztálin elvtársnak azt a sok jót, amit értünk tett. Igérem, hogy a jövőben még fokozottabb munkát fogok végezni."

Igy készül a nagy napra az ország minden részén a dolgozó nép, melynek szívében az az érzés él, amit András Imre így fejez ki: "Éljen a mi atyánk, a béke őre; Sztálin elvtárs." /MTI/

Tájékoztató a rádiószemináriumok hallgatói számára

K R Á S O V Á N I December 21-től január 2-ig a rádiószeminárium adásai szünetelnek.

Január 2-től a rádiószeminárium adás még egy alapfokú szemináriummal bővül. Ez az adás a Kossuth rádió hullámhosszán a kora délutáni órákban lesz. Ezáltal lehetővé válik, hogy az üzemi dolgozók közvetlenül munkájuk befejezése után vegyenek részt a rádiószemináriumok oktatásában.

A rádiószemináriumok csoportos hallgatás ára a pártszervezetektől, vagy a tömegszervezetektől kell jelentkezni. Rádió Oktatási Osztálya. /MTI/

Fejlődéstörténeti kiállítás az Iparművészeti Múzeumban

K N M / S O N I A Nemzeti Múzeum régészeti osztályának dolgozói Sztálini munkafelajánlasként fejlődéstörténeti kiállítás anyagát állították össze. A kiállítás eredeti leletekkel és képekkel mutatja be a dolgozóknak az élőlények kollektívizációját, fejlődését, azt a folyamatot, amelyen keresztül a mai fejlettségi fokot elérték.

A kiállítást december 23-án du. 5 órakor nyitják meg az Iparművészeti Múzeumban. Itt egy hétig tekinthető meg, utólevizik a pestkörnyéki üzemekbe, majd a vidéki városokba, hogy a dolgozók minél nagyobb számmal nézhessék meg. A kiállításon szerzett ismeretek még közelebb viszik őket a természettudomány megismeréséhez, a materialista gondolkodás kialakításához. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1949 december 19

19 óra 15 perc

Országgyűlés /15. folytatás/ Kő & Hn/Vá Bn Gp

A következő felszólaló, Gardi Vora, hangsúlyozta, az 1950. évi költségvetés összeállítása a szocialista mezőgazdaság alapjai erősödésének figyelembevételével történt.

Rámutatott arra, hogy az állam minden tekintetben segíti dolgozó parasztságunkat. A legkomolyabb segítséget a gépállományok nyújtják. A gépállományok megszabadítják dolgozó parasztságunkat a kulákok uszorájától.

Komoly segítséget jelent a dolgozó parasztságunk számára az állami gazdaságok kiépítése is. Ezek gyakorlatban mutatják be a Szovjetunió tapasztalatai alapján a nagyszemélyes gazdaságok eredményeit, azonkívül állandó tanácsadással látják el a dolgozó parasztságot. Egyre nagyobb mértékben biztosítják a nem szított vetőmagot is a dolgozó parasztságnak. Komoly segítséget nyújtanak az állami gazdaságok a jó állományok kitenyésztésével.

Vannak azonban még hibák is. A termelési szerződés megkötésénél például nagyon hiányos volt az ellenőrzés. A tömegszervezetekkel való együttműködésnek már eddig is megvan az eredménye. Ennek köszönhető, hogy a mélyszántás terén eddig soha nem tapasztalt eredményt értünk el. A tömegszervezetek munkája is azonban csak akkor lehet eredményes, ha ezt a munkát a Párt irányításával végzik.

- Minden téren a Szovjetunió tapasztalataira kell támaszkodni - majd így fejezte be:

- Megköszöni a földművelésügyi minisztérium munkáját, hogy a magyar dolgozó népnek, a Magyar Dolgozók Pártjának olyan bölcs vezetője van, mint Rákosi elvtárs /Lelkes tisztségviselő/. A költségvetést a Magyar Dolgozók Pártja nevében elfogadta.

Ezután Erdős Terenc fő földművelésügyi miniszter mondott beszédet.

- Dolgozó parasztságunk számára - mondotta - a hároméves terv időszaka a termelés növekedésének, az életszínvonal emelkedésének, általában a gazdasági erősödésnek az ideje volt. De a gazdasági fejlődésnél is sokkal nagyobb volt ez idő alatt a dolgozó parasztságunk politikai felemelkedése.

- Minden nagyszerű eredmény mellett sem tudtuk azonban megszüntetni mezőgazdaságunk évszázados elmaradottságát. Kisüzemi termelés keretei között lehetetlen is a mezőgazdaságot arra a fokra emelni, amelyet a dolgozó parasztság felszabadulásából és növekvő igényeiből eredő szükségletek megkívánnak.

II /Folyt. köv./

B 47. kiadás 1949. december 19. 19 óra 20 perc

Szapozskov szovjet sebész előadásai a Szovjetunió egészségügyéről

NM & Do/So Ni Szapozskov Pavel Ivanovics professzor, a Burdenko akadémikusról elnevezett moszkvai I. számú orvosi intézet sebésztanára Magyarországra érkezett és előadássorozatot tart a Szovjetunió egészségügyi szervezetről és intézményeiről. Előadásainak célja, hogy a magyar orvosi társadalmat megismertesse a Szovjetunió egészségügyének alapelveivel, az orvosi és egészségügyi intézmények szervezeteivel és működésével.

A szovjet sebészprofesszor első előadását, amelynek tárgya a Szovjetunió egészségügyének alapelvei és az egészségügyi minisztérium fontosabb intézményeinek szervezete, december 20-án kedden este 7 órakor tartja az Országos Közegészségügyi Intézet előadótermben /Nagyvárad-tér 2./ xxx

Szapozskov professzor a legkiválóbb szovjet orvosok egyike. Apja brianszki gyári munkás volt. Középiskolai tanulmányait 1917-ben a Nagy Szocialista Forradalom évében fejezte be. Ezután 1921-ig a szovjet népnvelési minisztériumhoz tartozó különböző intézményekben dolgozott és az iskoláskorúak szociális gondozásával és nevelésével foglalkozott. 1921-től 1925-ig egyetemi hallgató, majd egyetemi tanulmányainak befejezése után 1931-ig a Szovjet Hadsereg orvosa. 1931-től dolgozik a moszkvai I. Orvosi Intézet sebészeti klinikáján előbb mint alorvos, azután kandidátus, majd docens. A honvédő háború idejében kórházi szervező munkát végez. 1944. olojétől két éven keresztül a világhírű Barvicha-szanatorium igazgató főorvosa. Három év óta az I. számú moszkvai Orvosi Intézet sebészprofesszora. /MTI/

Befejeződött a papiripari és gyógyszeripari Elmunkás-Akadémia

Szi/P E/So Io Ni Hétfőn ünnepélyes keretek között fejezték be a postkörnyéki papir- és gyógyszeripari elmunkásainak első esti Akadémiáját. Az Akadémia célja volt, hogy a gyárak legjobb munkásainak műszaki tudását tovább fejlessze és termelési szakemberökké képezze ki őket.

Az öthetes tanfolyamot elvégzett dolgozók megismerkedtek a magasabb üzemszervezési, terveződésközpontú, önköltségcsökkentési, belső anyagmozgatási, minőségi, valamint a bér- és norma kérdésekkel. Az előadásokat a legkiválóbb gyógyszer- és papiripari szakemberek tartották.

/folyt.köv./ K

B 48. kiadás 1949. december 19. 19 óra 25 perc

/Befejeződött a papiripari és... folyt./ Szi/PE/So Io Ni

Az Akadémiát elvégzett munkások tapasztalataikat egyrészt közvetlenül a gyakorlati munkában, másrészt mint üzemi termelési előadók adják át dolgozó társaiknak. /MTI/

A Szovjetuniótól kapott légkalapács 5 százalékkal emeli a MAV Északi Főműhelye kovácműhelyének termelését

Kné/Do/So Ni A MAV Északi Főműhelye légkalapácsot kapott a Szovjetuniótól. A kovácműhely dolgozói hétfőn vették át ünnepélyes keretek között a nagyszzerű gépet.

Ez a légkalapács az első a kovácműhelyben, eddig csak gőzkalapácsokkal dolgoztak az üzemben.

A légkalapács működéséhez szükséges levegőt saját kompresszora termeli, amely önálló egység, tehát nincs szükség központi energiatelóra, mint a gőzkalapácsnak. Így, ha a kazánházban üzemzavar van, és az összes gőzkalapácsok megállnak, a légkalapácsok tovább működnek.

A légkalapács további előnye, hogy ha csak egy géppel dolgoznak, nem kell az egész kazánházat működtetni, mint a gőzkalapácsnál, ami jelentős üzemanyagmegtakarítást jelent.

A nagyszzerű, új szerkezetű gép több, mint öt százalékkal emeli a kovácműhely termelését /MTI/

Felavatták a Szakszervezeti Tanács központi iskoláját.

SZOT & Gné/So Io Ni Ünnepélyes keretek között avatták fel a Szakszervezeti Tanács központi iskoláját. A SZOT központi iskoláján három és öt hónapos tanfolyamokon képezik ki a szakszervezeti mozgalom, az üzemi bizottságok funkcionáriusait, a szakszervezeti aktívákat.

A SZOT központi iskolájának felavató ünnepségén megjelont az MDP Politikai Bizottságának több tagja. Az iskolát Apró Antal, a SZOT főtitkára adta át rendeltetésének, majd az MDP központi vezetősége nevében Biró Zoltán üdvözölte az iskola hallgatóit és beszélt a marxizmus-leninizmus tanítását szolgáló szakszervezeti oktatási munka fontosságáról.

Az iskola tananyaga a világnézeti alapkérdések oktatása mellett a szakszervezeti mozgalom és a termelés kérdéseivel foglalkozik. A korszerűen felszerelt iskola nagy könyvtára segíti a hallgatókat a szükséges ismeretek alaposabb tanulmányozásában. Az iskola klubhelyiséggel is rendelkezik, arról is gondoskodtak, hogy a hallgatók tanulás után sportolhassanak. /MTI/ K

Országgyűlés /16. folytatás/ Kő & Hm/Vá Gp

- Dolgozó parasztságunk egyre növekvő tömegei is felismerik a fejlődés magasabbra vezető útját és termelőszövetkezetek alakításával lépnek rá a fejlett szocialista mezőgazdaság felé vezető útra. Állami gazdaságaink fejlődése, gépállomásaink hatalmas arányú növekedése és termelőszövetkezeteink gyarapodása bizonyítja, hogy mezőgazdaságunk már sikeresen megtette kezdő lépéseit ezen az úton.

- A következő években két döntő feladat vár ránk. Egyik a mezőgazdaság szocialista tényezőinek, állami gazdaságoknak, termelőszövetkezeteknek és gépállomásoknak továbbfejlesztése, a másik általában termelésünk technikai módszereinek fejlesztése. Előfeltétele mezőgazdaságunk fejlesztésének, hogy sikeresen vegyük fel a harcot a fejlődés ellenségeivel, elsősorban a kuláksággal. Alapvető kötelességünk mezőgazdaságunk fejlesztésének munkáját szüntelen politikai felvilágosító munkával, állandó éberséggel, dolgozó parasztságunk öntudatának emelésével és az ellenség lebontásával és kiszorításával biztosítani. Ezt a harcot irányítja a népünk vezető ereje, a Magyar Dolgozók Pártja és viszik előre a dolgozó parasztság egyre nagyobb számban öntudatosodó tömegei.

Az állami gazdaságok fejlődéséről szólva kiemelte a miniszter, hogy az elmúlt költségvetési évben negyven vállalat körében közel 200 ezer hold szántóföldön termelték állami gazdaságaink. 1950-ban több mint kétszer nagyobb területtel kell számolnunk. A gépállomásoknál a helyzet az, hogy míg 1949-ben a minisztérium mellett működő vállalati központ irányítása 220 állomásra terjedt ki, addig 1950-ben az Állami Gépállomások Központja körében 400 gépállomás munkáját fogja irányítani. A termelőszövetkezetek erőteljes fejlődését mutatja, hogy már az őszi kereken 150 termelőszövetkezet 300 ezer kat. holdon gazdálkodott és számuk tavaszig jelentékenyen emelkedik. De ma már egyéni parasztságaink sem magukra hagyott, tervezetlenségű termelő egységei mezőgazdaságunknak, hanem egyre nagyobb mértékben beilleszkednek tervezettségünk körébe. Egész agrotechnikánkat ki kell emelni évszázados elmaradottságtól. Fejlett agrotechnikai módszereket azonban elsősorban a szocialista típusú nagyüzemi gazdaságokban lehet alkalmazni. Már az egyéni gazdálkodás számára is bizonyos fokig lehetővé tudjuk tenni a termelés technikájának fejlesztését.

/Folyt. köv./ K

Országgyűlés /17. folytatás/ Kő & Hm/Vá Gp

Ismertette ezután a miniszter, hogy új szakoktatási szervezetet és iskolahálózatot építettünk fel a mezőgazdaság szocialista fejlesztésének követelményei szerint. Az agrár-egyetem és a zsámbéki mezőgazdasági akadémián kívül több mint hatvan iskolában folyik a munkás- és szegényparaszt-kaderek kiképzése mezőgazdasági szakemberekké. A mezőgazdasági szakoktatásra fordított összeg a tárca költségvetésének legnagyobb tétele.

Országgyűlés a fejlődés a mezőgazdasági tudományos munka terén is. Míg 1949-ben mindössze kilencmillió forint szolgált a mezőgazdasági kísérleti és kutató munka céljaira, 1950-re 34 millió forintot irányoztak elő. Megteremtették a Mezőgazdasági Tudományos Központot, amely számos központi kutatóintézetben és vidéki kísérleti telepen indította meg a nagyarányú kutatómunkát. 1950-ben teljesen ki kell építeni az új kísérleti és kutatóintézetek hálózatát.

Eredményesen halad új kulturák, mint a gyapot és kok szagz meghonosítása, a konzerv-célokra kiválóan alkalmas paradicsomfajták, valamint magas elajtartalmu graforgófajták ki-termelése.

- A költségvetés két millió forintot irányoz elő a Mezőgazdasági Dokumentációs Központ szükségleteire annak érdekében, hogy ez a szerv gondoskodik az élenjáró szovjet mezőgazdasági irodalom legfontosabb munkáinak ismertetéséről és fordításáról. A jövő évben az élenjáró szovjet mezőgazdasági tudomány többszáz kiadványa kerül a mezőgazdaság dolgozóinak kezébe.

- A termelési szerződésök rendszere az az eszköz, amely az egyéni termelést folytató dolgozó parasztság termelését a tervezettség körébe vonja. Meg kell javítani a termelési szerződésökkel foglalkozó apparátust és meg kell tisztítani azt, hogy olyan hibák, mint amilyenek ebben az évben voltak, ne fordulhassanak többé elő.

- Állattenyésztésünk a felszabadulása óta mennyiségben hatalmasan fejlődött, de minőségben még nagy hiányosságokat mutat az állattenyésztésére mindent el kell követni. A költségvetés 28 millió forintot irányoz elő az állattenyésztés körébe és minőségének javítására.

/Folyt. köv./ L

B 51. kiadás 1949. december 19.

19 óra 45 perc

/Országgyűlés 18. folyt./ /30 Go

- Amikor a népköztársaságunk földművelésügyi tárcájának költségvetését tárgyaljuk - mondotta befejezésül - arra kell emlékeznünk, hogy a nagy Sztálinnak köszönheti a világ dolgozó parasztsága, hogy rendelkezésünkre állnak azok az eszközök, amelyekkel megszüntethetjük mezőgazdaságunk évszázados elmaradottságát, magasabbá emelhetjük dolgozó parasztságunk életszínvonalát, felemelhetjük a mezőgazdaságot az ipar szintjére és fekről-fokra felszámolhatjuk a város és falu közötti különbséget. Amikor a magyar népköztársaság országgyűlése földművelésügyi tárcánk költségvetését megszavazza, a hála és a szeretet legforróbb érzéseit fejezem ki dolgozó parasztságunk és mezőgazdaságunk minden dolgozója nevében a nagy tanítómester és utmutató, a mezőgazdaság és a falu új világának építője, a hetven éves Sztálin felé.

A miniszter lelkes tapssal fogadott beszéde után az országgyűlés a földművelésügyi tárcák költségvetését általánosságban és részleteiben elfogadta.

Az elnök javaslatára kimondotta az országgyűlés, hogy kedden délután 12 órakor tartja legközelebbi ülését, amelynek napirendjére a vallás- és közoktatási ügy, a népművelésügyi és a népjóléti minisztérium költségvetésének tárgyalását tűzte ki. /MTI/

B 52k kiadás

1949. december 19.

2 óra 5 perc

Rudas László beszéde

A Szerkesztőségnek rendel, észre bocsátjuk Rudas László beszédét, Rusznayk István beszédét és keretet később adunk

A nagy Sztálin

hetvenedik születésnapjának megünneplésére gyűltünk össze. A Magyar Tudományos Akadémia, a szocializmust építő népi demokráciánk tudományos életének legfőbb irányító szerve azzal akarja első jelt adni megújulásának, hogy a maga részéről örömmel és boldogan hajtja meg a haladó tudomány zászlaját az előtt a férfiu előtt, akit ma szeretettel övez, odaadásról biztosít, a legjobb kívánságokkal az ajkán üdvözöl a dolgozó, emberiség és haladó értelmiség sokszázmilliós táborába, mindenki, akit őszabeditett fel az osztályelnyomás, vagy az idegen herediték rabigája alól és mindenki, aki az ő vezetőse alatt küzd felszabadulásáért. A béke valamennyi híve, az imperializmus igája alól már felszabadult, vagy még a felszabadulá sukért küzdő népek és nemzetek egyek ezen a napon a hatalmas Szovjetunió népeivel és nemzetivel, egyek annak a férfiuinak ünneplésében, akinél többet Lenin óta senki sem tett a szenvedők és kizsákmányoltak felszabadítására.

Nekem jutott az a megtisztelő feladat, hogy az Akadémia ez ünnepén kifejezzem azt a mély, szavakban alig kifejezhető háláérzetet, amelyet mi magyarok különösen kell, hogy érezzünk Sztálin iránt. Mindent, amit elértünk és mindent, amit a jövőben még el fogunk érni, neki köszönhetjük. Ő szabeditett fel bennünket az idegen fasizta elnyomó uralma alól és visszacapta nemzetünk függetlenségünket; ő segített talpraállni, amikor nagy veszélyünkben azt sem tudtuk, hogy nihez kezdjünk előbb a sok pusztulás közepett, amelybe volt uralkodóosztályaink döntötték az országot; ő segített bennünket abban, hogy a bűnös és önző, lolkismeretlen osztályok közül kivigyük a hatalmat és átadjuk azt a dolgozó nép kezébe; az ő támogatása és utmutatása nélkül nem foghattunk volna hozzá a szocializmus építéséhez. Ezért fogul hazánk minden bocsulot polgára Sztálin felé, amikor a dolgozók az elnyomottak szolgálatában eltöltött hosszú és korszakot alkotó élete oly oly állomásához ért, mint születésnapjának hetvenedik évfordulójára. Ezért csatlakozik a Magyar Tudományos Akadémia is az egész magyar nép ünnepéhez, az az Akadémia, amely most már a népet akarja szolgálni, egynek örzi magát a magyar népiel és részt akar venni a magyar nép minden örömében, munkájában, törekvésében, tovökényen segíteni akar a magyar nép felemelkedésében és boldogulásában.

De másik, sokkal nehezebb feladat is áll előtttem, mint Sztálin hetvenedik születésnapján leróni adókat korunk, a múltán sztálini korszaknak nevezett kor, a legnagyobb, világtörténelmi jelentőségű férfiu iránt. Sztálin tudományos működésének jelentőségét kell móltatnom. Mert Sztálin nemcsak nagy forradalmár, nagy vezető a világtörténelm legforradalmibb, leghatalmasabb pártjának, a SZUK /b/ Pártjának, nemcsak egy államférfi - korunk kétségtelenül legnagyobb államférfia - nemcsak nagy /folyt.köv./T

B 53 kiadás

1949. december 19.

21 óra 30 perc

(Rudas benéje 1. folytatás)

szervező és diplomata, a szocializmus építője; nemcsak nagy hadvezér, hanem a különböző frontjain és legutóbb a második világháborúban, amikor az ő hadvezéri tehetsége mentette meg az egész civilizált emberiséget a fasiszta rémtől - Sztálin mindezekon kívül még korunk legnagyobb tudósa is, a haladó, az élenjáró tudomány/ logikailag legkiemelkedőbb alakja, akinek tudományos munkássága kitörléhetetlenül mély nyomot hagyott az emberi gondolkodás történetében, aki Lenin halála után folytatta azt, amit Lenin oly magas tőkéllyel teljesített; a marxizmus továbbfejlesztését, magasabb fokra emelését, alkalmazását korunk igen bonyolult és sokoldalú problémáira. /korifeusa

Sztálinnak, mint tudósak

a jellemzőse oly feladat, amely meghaladja a győztes generációk fognak azon munkáikodni, hogy fel tárják Sztálin tudományos munkásságának egész jelentőséget, hogy világra hozzák mindazt a kincsét, amelyet Sztálin a tudományos munkássága folyamán felhalmozott. Amilyen sokoldalú Sztálin tevékenysége általában oly sokoldalú tudományos munkássága különösen: nincs a marxizmus-leninizmusnak oly ága, amelyet tovább ne fejlesztett volna, amelyet a Lenin halála óta eltelt korszak problémáira is alkalmazott és ezzel magasabb fokra ne emelt volna. Mindezt még csak vázolni is - meghaladja egy ember erejét. Ezért csak arra szorítkozom, hogy Sztálin grandiozus tudományos munkásságának néhány területét érintsem.

Mindenekelőtt szeretném Sztálin tudományos munkásságát általában jellemezni. Sztálin a marxizmus-leninizmus klasszikusa. Mit jelent ez? Jelenti nemcsak azt, hogy ő korunk legjobb, le nagyobb marxista-leninistája, nemcsak azt, hogy legjobb tanítványa Leninnek, tehát Marx és Engelsnek is, jelenti nemcsak azt, hogy kifogástalanul, mestorion és lángeszűen tudja alkalmazni a marxista dialektikus módszert, a marxizmust-leninizmust, általában a legkülönbözőbb területeken és a legnehezebb kérdésekre vonatkozóan, hanem jelenti azt is, hogy a marxizmus-leninizmus tudománya segítségével oly területeket világított meg, oly kérdéseket oldott meg vele, amelyek csak korunkban merültek fel, de korunk egész történetére soradöntő jelentőségűek voltak, amelyek megoldásától nem kevesebb függött, mint az emberi haladás ügye, amelyek megoldása ezért nemcsak a marxista-dialektikus materialista tudomány és tudomány os módszer/teremtő továbbfejlesztését, Ebből következik, hogy Sztálin tudományos műve nélkül a marxizmus-leninizmus - nem állna azon afokon, amelyen áll, nem volna teljes: hogy Sztálin tudományos működése a marxizmus fejlődésének egy új szakasza.

Egyszerű alkalmazását kívánta meg, de megkövetelte a marxista-leninista elmélet.

/folyt.köv./ TL

B 54 kiadás

1949. december 19.

21 óra 35 perc

László beszéde 2/ . folytatás/

Rudas

D/VÁ - Sztálin tudományos munkássága szerves része a marxizmus-leninizmusnak - ahogy a marxizmus nem teljes a lenini elmélet nélkül, úgy a marxizmus-leninizmus is csak a nélkül a hatalmas mű nélkül, amellyel Sztálin járult hozzá a tudomány továbbfejlesztéséhez. Sztálin tudományos tevékenysége a marxizmus-leninizmus fejlődésének új, hatalmas, önálló szakasza, ennek legmagasabb osucspontja.

- Sztálin a tudomány terén épűgy mindén korok egyik legnagyobb forradalmára, mint minden más téren. Sztálin mint forradalmár tudós, mint igazi nagy tudós "semilyen akadállyal nem törődve, mindennel dacolva, össze tudta törni a régit és újat tudott alkotni". - Sztálin e tekintetben is folytatta Lenin nagy művét.

- De a forradalmi tudós nemcsak abban különbözik attól a képtől, amely a tőkés országokban a tudós fogalmához fűződik, hogy merészen szakít a réggel és bátran megragadja az újat, hanem abban is, hogy nem válik szűk "szakemberré", hanem a tudás legkülönbözőbb területein egyforma zsenialitással mozog, a tudomány legkülönbözőbb ágaiban képes egyformán nagyot és újat alkotni. Ez egyformán jellemzi a marxizmus-leninizmus valamennyi klasszikusát, Marxt, Engels-t, Lenint s ez a sokoldalúság jellemzi Sztálin tudományos munkásságát is.

- A forradalmi tudósak a tudomány csak eszköz a dolgozók felszabadítására. Ez is érvényes Sztálinra, hisz közismert, milyen zsenialitással és felülmúlhatatlan művészettel oldotta meg Sztálin mindazokat a legkülönbözőbb feladatokat, amelyeket a szocializmus építése vetett fel és amelyek megoldása teljes forradalmat követelt meg a tudomány legkülönbözőbb területein.

- Rá kell mutatni Sztálinnak, mint tudósak még egy vonására s ez a vonás az elmélet és gyakorlat egysége, a legmélyebben szántó, leghaladóbb, legátfogóbb tudomány egysége a történelemben eddig ismert legóriásibb méretű, az egész világ arculatát megváltoztató gyakorlattal. Sztálin egyesíti magában a legnagyobb elméleti erőt a szocializmust építő proletár-mozgálon világ-történelmi méretű és jelentőségű gyakorlati és szervezeti tapasztalattal s ebben keresendő annak a ténynek magyarázata, hogy ép n ő, Sztálin nemcsak a világ legerősebb, legerősebb proletár-pártjának, de az egész világ dolgozóinak hivatott, elismert és rajongásig szerett vezetője.

/Folyt. köv./ K

B 55 kiadás 1949 december 19. 21 óra 35perc

Sztálint ünnepelte az újjáalakult Magyar Tudományos Akadémia Ünnepi Ülése

D/Gné/Pl Gp Bn A Magyar Tudományos Akadémia hétfőn délután a Zeneakadémia nagytermében Ünnepi Ülést tartott. A Zeneakadémia nagytermét hatalmas vörös és nemzeti színű drapériák díszítették, az emelvény fölött Sztálin arcképe függött, vörös diadallobogókkal övezve. Az Ünnepi Ülésen megjelent Szalaits Arpad, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Drahos Lajos, az Országgyűlés elnöke, Dobi István, a Minisztertanács elnöke, Gerő Ernő államminiszter, a kormány számos tagja. Megjelentek az Ünnepi Ülésen a szovjet nagykövetség képviselői, ott volt a diplomáciai kar számos tagja, s ott voltak a természetben élenjáró dolgozók, a sztahanovisták, népünk büszkeségei is.

Rusnyák István professzor, az Akadémia elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd megtartotta elnöki székfoglalóját.

- A Magyar Tudományos Akadémia történetében döntő fordulatot jelentenek az elmúlt hetek eseményei - kezdte beszédét. - Nem véletlen, hogy ugyanabban az évben, amikor a magyar nép új alkotmányt teremtett magának, eljött az ideje annak is, hogy az Akadémia újjászüljön. Az a gazdasági, történelmi és politikai fejlődés, amelynek során hazánk eljutott a szocializmushoz vezető utra, tette szükségessé, hogy a nagy építőmunkában a tudomány is szervezetterven vegyen részt, összehasonlíthatatlanul tudatosabban és szervezettebben, mint arra az Akadémia régi szellemében, összetételében és elavult munkamódszereivel képes lehetett volna.

- A dolgozók a régi Akadémiában nem szövetségeset láttak, amely a tudományt a nép szolgálatába állítja, hanem az élet-től elzárkózott tudósok egyesületét, mely az ország jólétével vajmi keveset törődik, a kor eseményeivel szemben pedig még nem értést, sőt ellenállást tanúsít és inkább a múltat képviseli, mint a jövőt. Az Akadémia haladás-ellenes volta, az idők folyamán annyira bevéssődött a köztudatba, hogy általában még az akadémikusok nagy része is megelégedett arról, hogy az Akadémia megalepitásakor haladó szellemű, élesen politikai jellegű intézmény volt.

- Első naptól kezdve, már 1825. november 3.-át követő napon, rendorkén-jelentesek mentek Bécsbe, amelyek állandóan hangsúlyozták, hogy az új társaság megalakulása veszélyes, mert erősíti az ellenzékot, a közvélemény előtt. A helytartótanács állandóan óvta a kormányt attól, hogy ezt a politikailag veszélyes egyesületet engedélyezze. Maga Metternich is közbelépett.

/folyt.köv./ TL

B 56 kiadás 1949 december 19. 21 óra 45 perc

/Sztálint Ünnepelte . . . 1. folyt./ D/Gné/PE/ FT Gp Bn

Szükségessnek tartotta, hogy az Akadémia elnökét a király erősítse meg. Mikor öt évig tartó huzavona után végre 1830-ban megérkezett a királyi jóváhagyás, Széchenyi e szavakkal fogadta: "Most a kényuralom és a népjog közötti harc következik." Ez a harc tényleg elkövetkezett és az Akadémia első 10-15 éve ugyiszólva állandó küzdelem a reakcióval.

- Az Akadémia további fejlődésére az ország politikai viszonyai teljesen ronyomják bélyegültek. Az 1848-as forradalom bukása és a reakció győzelme után megajtott igazoló eljárás megállapította, hogy az Akadémia viselkedésében nem talált semmi kivétlnivalót. Ettől az időtől kezdve az Akadémia megszűnt a haladó törekvésök támogatója lenni és átalakult a burzsoázia uralmát konzerváló; minden haladással szembenálló tudósok és áltudósok gyűlökeztetésévé. Az egész kapitalista világban a haladó emberek "akadémikus" alatt egy kicsit nevetséges, egy kicsit korlátolt, hiu, de mindenképpen maradi embert értenek. A Szovjetunió volt az első ország, amelyik az Akadémia céljául a népért való tudomány ápolását jelöltte ki.

- A Horthy-fasizmus alatt az Akadémia tudományos színvonala is katasztrofálisan hanyatlott - már tulajdonképpen senkit sem érdekelt, hogy mi történik az Akadémiában, még az akadémikusok nagy részét sem. Kapitalista országokban a tudomány mindig az elnyomás, egy az osztály, mind a nemzetiségi elnyomás és a továbbiakban a háború eszköze lesz. A tudósok egyre inkább elvesztik szabadságukat és önállóságukat és munkájukon kiütözik a haladó kapitalizmushoz való kötöttségüknek rothasztó hatása. Csak a szocializmust építő dolgozók országa képes arra, hogy a tudományt haladó tudományná tegye, olyan tudománnyá, amely, mint Sztálin mondja: "Nem távolodik el a néptől, hanem kész a népet szolgálni, kész átadni a népnek a tudomány minden vívmányát, amely szolgálja a népet, nem kényeszköböl, hanem önkent és örömmel." Az új szülött Akadémia szakít a múlt burzsoá tudományával és az igazi, a haladó tudomány művelését tűzi ki feladatául. A tudomány emberek társadalmi munkájának a terméke és addig, amíg antagonisztikus osztályok vannak, az osztályharc terméke. A proletariátusnak nem érdeke, hogy a tudomány osztály-termesztét eltussolja, míg a burzsoázia osztályszemlélete a valódiság elnyomortását és eltorzítását jelenti; addig a proletár pártszertűség a valódiság teljes és objektív és tudományos megismerését biztosítja. A proletár pártszertűség az igazi tudomány elengedhetetlen feltétele.

/folyt.köv./ TL

B. 57 kiadás

1949 december 19

21 óra 45 perc

Rudas László beszéde 3, folytatás/ D/VÁ

Sztálin, a szocializmus építésének teoretikusa

Rámutatott ezután Rudas László arra, hogy Sztálin munkássága a marxizmus-leninizmus új szakasza, a sztálini korszak marxizmus-leninizmusa, s a sztálini korszak nem más, mint a győzelmes proletárforradalom és a szocializmus építésének korszaka.

Lenin szakított a marxizmus néhány elavult tételével és újakat, az új korszaknak megfelelőket állított fel helyükbe. Ez hatalmas tudományos munka eredménye volt. Helyre kellett állítani az egész marxizmus tisztaságát, amelyet az opportunisták minden lényeges ponton meghamisítottak és ki kellett fejleszteni a marxizmusban csak csirájában meglévő, de az új korszakok tapasztalatai alapján kifejleszthető elméletet. Lenin előtt hatalmas és nehéz tudományos feladat állt, Leninnek egészen új történelmi korszakot kellett tudományos elemzés alá vonni az imperializmus és a proletárforradalom korszakát. Lenin a legmélyebb tudományos elemzéssel nemcsak helyreállította a marxizmus tisztaságát, hanem a marxizmus alapokon továbbfejlesztette azt, leninizmussá.

Még Lenin életében, főleg azután Lenin halála után megkezdődött a támadás Lenin tanításai ellen. Sztálinnak - változott körülmények között változott formában - ugyanaz a feladat jutott osztályrészül Lenin tanításaival kapcsolatban, mint amit Lenin végzett el Marx és Engels tanításaival kapcsolatban: helyreállítani a lenini tanítás teljes tisztaságát, megvédeni a trockisták és bucharinisták támadásaival szemben, megakadályozni, hogy a leninizmus örve alatt a leninizmus leglényesebb tanításait meghamisítsák és a minden oportunista elferdítéstől megtisztított és megvédett leninizmus alkalmazásával sikeresen véghezvinni a szocializmus építését egy országban. Természetesen ez nem történt meg mechanikusan, hanem a lenini elméletnek a legmélyebb tudományos elemzés útján való továbbfejlesztésével és magasabb fokúra emelésével.

Sztálin néhány legfontosabb munkája, amelyekről "A leninizmus kérdései" címmel gyűjtött össze, ebből a nagy tudományos célból keletkezett. Hatalmas tudományos munka volt ez, amelynek világtörténelmi jelentősége annál nagyobb, mert a legfontosabb gyakorlati kérdésekről volt szó, amelyet a világtörténelem valaha felvett: az orosz forradalom sikeréről, a szocializmus építésének lehetőségéről és ennek az építő munkának legalapvetőbb elveiről.

/Folyt. köv./ K

B. 58 kiadás

1949 december 19

21 óra 50 perc

Rudas László beszéde... /4. folytatás/ D/VÁ

Sztálin műveiben hallatlanul mélyenszántó tudományos elemzéssel az orosz és nemzetközi viszonyok feltárásával, a leninizmus elméletének kristálytiszta kifejtésével és továbbfejlesztésével nemcsak minden ponton megőrizte a trockisták és bucharinisták légtől kapott tudománytalan, az igazságnak meg nem felelő és végzetessé válható állításait, hanem az egész Párt és ezen túlmenően az egész szovjet munkásosztály és parasztság közkincsévé tette a leninizmus minden fontos tételét, felfegyverezte a dolgozók millióit oly elmélettel, amely a szocializmus építésének tudományos alapját alkotta és eredményességét biztosította.

Az ötéves tervek alapelveinek felállítására Sztálin műve. Hatalmas, korszakalkotó tudományos munkásság gyümölcsei ezek az ötéves tervek, amelyek nem születhettek volna meg a szocialista gazdaság belső törvényeinek feltárása, a proletár diktatúra gazdasági vezető és irányítószerepének megállapítása és konkretizálása, a tervezettség útmenek és sorrendjének szilárd matematikai pontosságú kiszámítása, a szocialista felhalmozás törvényszerűségeinek kikutatása, a nemzetgazdaság legkülönbözőbb ágainak koordinálása nélkül. Mindez hatalmas tudományos munkát igényelt, amely szervesen kapcsolódik ahhoz a műhöz, amelyet Marx és Lenin e téren ötvégeztek. Sztálin, az ötéves tervek alkotója, a szocializmus építője, Marx, Engels, Lenin politikai gazdaságtani műveinek folytatója és továbbfejlesztője is.

Sztálin a nemzetiségi kérdés teoretikusa

Sztálin egyik legfontosabb tudományos tette - a nemzetiségi kérdés lényegének és a proletárforradalomhoz való viszonyának elméleti tisztázása. Az egész marxista irodalomban Lenin kivül Sztálin volt az egyetlen, aki ezt a kérdést teljesen helyesen, kifogástalan tudományossággal a marxista, dialektikus materialista módszer mesteri alkalmazásával oldotta meg. Sztálinnak ez az elméleti munkája korszakalkotó jelentőségű, hiszen ezen az elméleti alapon nyugszik a szovjet hatalom egész nemzetiségi politikája, amely a sztálini alkotmányban csúcspontjára emelkedett. Sztálin volt az első, aki magának a nemzetnek fogalmát tisztázta és tudományosan meghatározta. Klasszikus meghatározása a tudomány végleges, megdönthetetlen és elidogenithetetlen alkotórészévé vált. Ugyanilyen klasszikus jellege van Sztálin vizsgálatának a nemzetiségi, a garmatikus a paraszt-kérdés összefüggéseire nézve.

/Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59 kiadás

1949. december 19.

22 óra — perc

A WM Varrógépgyár ifjuncákái befejezték három éves tervüket és a sztálini műszakban versenyre hívták ki az ország összes ifjuncákait Minsz & Gnó/So Ni AWM Varrógépgyár ifjuncákái levelet intéztek Rákosi Mátyáshoz:

Mi, a Varrógép ifjuncákai — írják — három éves tervünket befejeztük. Örömmel várjuk azt a napot, amikor hozzáfoghatunk az öt éves terv megvalósításához.

Mi, a Varrógép ifjuncákai jelentjük, hogy Sztálin olvtárs 70. születésnapját méltóképen akarjuk megünnepelni. Ezért elhatároztuk, hogy termelésünket emeljük. Az üzemből 230 ifjuncák van. Mind a 230-an felajánlottuk, hogy a sztálini műszakban termelésünket emeljük. Az üzemből vannak kiváló eredményeket elérő ifjuncák, akiket példaképpül állítottunk a többi fiatal elé.

Poti László köszörűs 450 százalékról 550 százalékra, Barabás József köszörűs: 450 százalékról 550 százalékra, Dávid István gépmunkás 210 százalékról 300 százalékra, Kiss Imre gépmunkás 180 százalékról 300 százalékra, Szarka Marián gépmunkás 90 százalékról 200 százalékra, Horváth Antal gépmunkás 157 százalékról 200 százalékra, Proszki Ferencné gépmunkás 189 százalékról 230 százalékra, Sobók Mária gépmunkás 180 százalékról 200 százalékra, Fogarasi Mária gépmunkás 180 százalékról 200 százalékra, Gongoliczky János lakatos 1400 százalékról 2000 százalékra emelik teljesítményüket a sztálini műszakban.

Ezek az olvtársak az üzemből a legjobbjai. Az összes ifjuncák példájukat követik.

Igy akarjuk Sztálin olvtárs 70. születésnapját méltóképpen megünnepelni. Mi, ifjuncák egy percre sem felfüggesztjük meg Sztálin olvtársról, aki irányította a dicsőséges Szovjet Hadsereget, s akinek vezetésével felszabadítottuk hazánkat.

Felhívás a magyar ifjúsághoz

A Varrógépgyár ifjuncákai a következő felhívást intézték a magyar ifjúsághoz: Mi, a WM Varrógépgyár ifjuncákai Sztálin olvtárs születésnapja alkalmából felhívással fordulunk az ország összes ifjuncákaihoz, hogy a sztálini műszak napján nemcsak versenyre kelve, bizonyítsuk be hálánkat és szeretetünket Sztálin olvtárs iránt, akinek a magyar ifjúság köszönheti szabadságát.

/ ifjúsághoz

/folyt. köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60.

kiadás

1949. december 19.

20 óra — perc

/A WM Varrógépgyár ... folyt./ Minsz & Gnó/So Ni

Versenyre hívjuk ki az ország összes üzemeit, hogy a sztálini műszak napján, december 21-én melyik üzem ifjuncákai óriási termelésükben a magasabb eredményt. élenjáró

A felhívás a továbbiakban az ifjuncákak a sztálini műszakra tett és Rákosi Mátyásnak levélben bejelentett vállalását sorolja fel. /MTI/

Sztálin születésnapját ünnepelték a Budapesti Tudományegyetem diákközlésén

Sr/E/So Ni A Budapesti Tudományegyetem diákközlésén ünnepelte Sztálin 70. születésnapját. Vadász Elemér rektor és közoktatásügyi miniszter mondott beszédet.

A 70. születésnapját ünneplő Sztálint, a Szovjetunió népeinek és a világ minden felszabadított és felszabadulást remélő népének, dolgozóinak forró szeretete és rendíthetetlen bizalma övezi — mondotta.

A magyar nevelők: úgy akarnak nevelni és oktatni, hogy munkájukban mindig szem előtt tartják azt a legnagyobb nevelői példaadást, amely Sztálin életéből, világot alakító történelmi munkájából és egyéniségének jellemvonásaiból kibontakozik. /MTI/

/ bevezető szavai után Ortutay Gyula vallás-

K

B 61 kiadás 1949 december 19. 22 óra perc

/Sztálint ünneplte... 2. folyt./ FT/PE Gp Bn

Számunkra óriási könnyebbséget jelent, hogy a proletár tudomány mivoltát és felsőbbrendűségét a szovjet tudomány bámulatos eredményein tanulmányozhatjuk.

- A haladó tudomány - folytatta Rusznyák professzor - jelenti az igazi tudományt, amelyik az elmélet és a gyakorlat egységét valósítja meg. Az igazi tudományban a kettő egymástól elszakíthatatlan.

Rusznyák István ezután a "Szevje tunióban lezajlott hatalmas tudományos eseményekről beszélt, majd így folytatta:

- Mikor Akademiánk új hatalmas feladatait megoldani igyekszik, a Szovjetunió élelménye, fejlett tudományát tekintti mintaképnek és mindent meg fog tenni, hogy annak eredményeit minél jobban megismerhesse és felhasználhassa. Ugyanakkor azonban felhasználjuk majd a régi tradíciók közül azokat, amelyek nem évtizedek el és nem váltak a haladás gátlóivá. Nem fogunk megfélemlkezni a magyar tudomány nagy hagyományairól, a Bolyaiakról, Jedlik Anyosról, Eötvös Lóránttól és a többiekéről, akikre büszkék vagyunk.

- A multhoz képest döntő változást jelent Akademiánk célkitűzéseiben az is, hogy nem elégszik meg a tudomány ápolásával és művelésével, hanem a kutató munkának a megszervezését is feladatának tekinti. Mi nem a kizsákmányolás és a háberus korszakból a céljából akarjuk a kutatást megszervezni. Mi tudjuk, hogy a tudomány igazi célja a dolgozók életszínvonalának emelése azáltal, hogy az ember uralmát a természet felett egyre jobban kiterjesztjük. Amint alkotmányunk is nemcsak a jogokat adja meg a dolgozóknak, hanem megteremt azokat az anyagi lehetőségeket is, amelyek biztosítják, hogy a dolgozók a jogokkal élhessenek, ugyanígy megadja a kutatók számára is a szükséges anyagi lehetőségeket úgy saját életük, mint tudományos eszközeiket illetően. Ezt a feladatot, valamint az egész tudomány megszervezését nem egészen egy év óta, a Magyar Tudományos Társaság teljesítette, amelynek felállítását a magyar tudomány területén jelentette a fordulat évét. Most, amikor az ujjászületett Akadémia átveszi a Magyar Tudományos Társaság funkcióit, hálás szívvel gondolunk a Magyar Dolgozók Pártjának vezetőire, elsősorban Rákosi Mátyásra, aki bölcsességével és segítségével lehetővé tette, hogy a Magyar Tudomány dolgozói az igazi, a népért való tudomány munkássái lehessenek.

Az Akadémia elnöke beszélt ezután a magyar tudomány öt éves tervéről. Hangsúlyozta, hogy egyik legfontosabb feladat, gondoskodni megfelelő, tervszerű továbbképzésről. - Akademiánk egyik legfontosabb feladata a tervszerű tudományos képzés lesz - mondotta.

/folyt.köv./ П

B 62 kiadás 1949 december 19. 22 óra 05 perc

Rudas László beszéde /5. folytatás/ D/VÁ

Sztálin - a történetírás nagymestere

Sztálin egyik legfontosabb tudományos műve: "A SzUK /b/ Pártjának rövid története. Ez a könyv amilyen egyszerű és mindenki számára hozzáférhető módon van megírva, olyan nagy tudományos teljesítmény a történetírás terén. Klasszikus mintája annak, hogyan kell a történelmi materializmus módszerét alkalmazni, hogyan kell ennek a módszernek segítségével a világtörténelem egyik legjelentősebb korszakát, a proletárforradalom és a szocializmus építésének korszakát megvilágítani. A Bolsevik Párt történetének a megírásáig egyike volt a legnehezebb tudományos feladatoknak és Sztálin utolérhetetlen művészettel oldotta meg ezt a feladatot. Olyan könyv ez, amelynek minden sora arról tanúskodik, hogy szerzője nemcsak oly ember, aki a történetírás mestere, hanem a jelenkor alakítója, történelmének formálója, a nemzetközi munkáscsapat, a jelenkor történelmi legforradalmibb szerepet játszó osztály és annak pártjának vezetője. Nem véletlen, hogy ez a könyv nem egyszerű történelmi könyv, hanem a marxizmus-leninizmus kézikönyve, amelyből a tudomány valóban alapvető része elsajátítható.

Sztálin ezenkívül még sokat alkotott a történet-tudomány területén. Egészen új szempontokat vitt be a legújabb történelem és Oroszország történetének periodizációjába, a társadalmi formációk meghatározásába és sorrendjüknek megállapításába. Az a nagy tudományos munka, amely a szovjet történetírást a világ leghaladóbb történetírásává tette, az ő közvetlen vezetése és irányítása alatt folyik.

Sztálin mint filozófus

A marxizmus-leninizmus klasszikusainak egyike sem jutott hozzá, hogy a dialektikus és történelmi materializmus rendszeresen, nem polemikus formában kifejtse. Mindegyikük foglalkozott a tervvel, de a körülmények megakadályozták, hogy tervük megvalósuljanak. Mindegyikük alkotott egész sor filozófiai munkát, ezek azonban polemikus formában, ellenséges nézetekkel vitatkozva tárgyalták a marxizmus filozófiáját.

/Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 63 kiadás 1949. december 19. 22 óra 5 perc

/Sztálint ünnepelte... 3. folyt./ FT/PE Gp Bn

- A szovjet Tudományos Akadémia példáján a tudomány és a termelés teremtő együttműködését a tudósok és a dolgozó nép életét közelebb hozhatjuk a mi Akadémiánkban is megvalósítani és úgy érezzük, ez lesz egyik legnagyobb feladatunk. Az Akadémia működése nem lesz többé érdektelen és közömbös a magyar dolgozók számára, hanem igenis éber figyelemmel és kritikával fogják szemlélni, hogy teljesítjük-e a reánk bízott feladatokat. Különösen a munkásosztály élcsapata, a Magyar Dolgozók Pártja, amely, mint a marxista-leninista világszemlélet kifejezője és őre hivatott arra, hogy úgy mint a társadalom fejlődését, a tudományt is - mely a társadalmi fejlődés egy része - biztos kezzel irányítsa és támogassa. Kritika tehát lesz és az Akadémia helyesen teszi, ha az alkotó kritikát kemény és alapos önkritikával egészíti ki, mert ez az egészséges fejlődés feltétele. Tudományos értékeinkbe be kell venni a kritika friss és sokszor éles szelét is kemény, termékeny vitákat kell kialakítanunk.

- Ha áttekintjük azokat az óriási feladatokat és lehetőségeket, amelyek megújult Akadémiánk előtt állnak, akkor azt hiszem mindnyájan átérezzük azt a nagy felelősséget is, amely mind-ebből reánk hárul. Ha Akadémiánk tagjai példát vesznek a magyar dolgozóktól és ugyanolyan fáradhatatlan lelkesedéssel fognak nehéz feladataik teljesítésén munkálkodni, akkor nem fogunk szőgyont vállalni hanem kivívjuk a dolgozó nép, a Párt és kormányunk elismerését - fejeztesse be székfoglalóját P. Szanyák István professzor, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke.

beszédet.
közöltük./

Ezután Rudas László akadémikus mondott ünnepi beszédet.
/Rudas László beszédét előző kiadásainkban már

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 64. kiadás 1949. december 19. 23 óra 05 perc

A Győri Vagongyár dolgozói táviratban jelentették Rákosi Mátyásnak, hogy befejezték hároméves torvúkat

1. Kir % J/m NIM TH BT /So N1 Győr, december 19.

A Győri Vagongyár a sztálini munkafelajánlások során vállalta, hogy hároméves tervét december 15-éig befejezi. Ezt a felajánlást egy nappal hamarabb, december 14-én teljesítette. Ebből az alkalomból a dolgozók táviratot küldtek Rákosi Mátyásnak.

"Torvünk sikeres befejezéséhez - írják - nagyban hozzájárult az a hatalmas lendület, amely a sztálini felajánlások során kiváló eredményt elért sztahanovistáinkon keresztül minden dolgozót magával magadott." /MTI/

Uj záróra karácsonyig

k Rom § /So BT N1 A belkereskedelmi miniszter hozzájárult ahhoz, hogy a karácsony előtti héten december 19-től december 23-ig bezárólag a nyílt árusítási üzletek 17 óra helyett 18 óráig tarthassanak nyitva. December 24-én az üzletek 19 óráig nyitva tarthatók, az állami vállalatok üzletei ugyanaddig az időpontig kötelesek nyitva tartani. /MTI/

Időjárás jelentés

&Hm/So

hétfőn este:

A Meteorológiai Intézet jelenti december 19-én

Igen heves és igen kiterjedt viharciklon érkezt az Atlanti Óceánról Skócia felé. Középpontjában a légnyomás 720 mm alá süllyedt. Hatáskörébe tartozik Nyugat-, Közép- és Észak-Európán kívül az Atlanti óceán északi fele, az Azori szigetektől Izlandig, Grönlandig és a Spitzbergáig.

Hazánkban hétfőn változó volt a felhőzet, csapadékot azonban csak a Kis-Alföldről jelentettek. A hőmérséklet általában 4-7 fokig emelkedett.

Budapeston hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, mérsékelt északnyugati irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: meglehetősen déli nyugati, nyugati szél, változó felhőzet, többfelé kisebb eső, havasosó, a helyekben havazás. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

K

B 65 kiadás

1949 december 19

22 óra 10 perc

Rudas László beszéde /6. folytatás/ D/VÁ

Sztálin teljesítette azt a marxista filozófia fejlődésében eléggé fel sem mérhető jelentőségű feladatot, hogy a dialektikus és történelmi materializmus módszerét és elméletét összefüggően rendszeresen kifejtse és összefoglalja. Filozófiai munkásságának tetőzése a "Dialektikus és történelmi materializmus"-ról szóló mű, amely ma már milliók és milliók világnézetét formálja. Sztálin utolérhetetlen tökéletességgel formulázta meg a dialektikus módszer legalapvetőbb törvényszerűségeit, kimutatta a materialista filozófia tagadhatatlan igazságát és tudományos fölényét az idealizmussal szemben és kidomborította a tudományos világnézet fontosságát a proletariátus pártjára nézve. Sztálin mesteri módon világosan és közérthetően, de ugyanakkor mélyenszántóan hajtottá végre ezt a feladatot.

Sztálin e könyve utat mutat a kommunista filozófusok munkája számára és döntően hozzájárul a munkáscsapat világnézete kialakításához.

Amit Sztálin előre lát, arra szilárdan építhetünk

Az igazi tudomány nem választható el az előre látástól. Ez a tudomány célja. Nem véletlen tehát, hogy Sztálin egész sor oly dolgot látott előre, amit mások, az imperialisták akkor sem láttak meg, amikor az orrukkal ütköztek bele. Sztálin megjósolta a kínai forradalom győzelmét. Évtizedekkel ezelőtt jósolta meg. A kínai forradalom győzött.

Sztálin megjósolta - a második világháború előtt - hogy Anglia és Franciaország nagy árat fizet majd szovjetellenes, Hitler-barát politikájáért.

Sztálin a második világháborúban megjósolta a fasiszták vereségét tudományosan kiolvasva azokat a tényezőket, amelyek a fasiszta hadsereget állandóan gyengítik, a Szovjet Hadsereget állandóan erősítik. A fasiszták vereséget szenvedtek, a Szovjet Hadsereg győzött.

/Folyt. köv./ K

B 66 kiadás

1949 december 19

22 óra 10 perc

Rudas László beszéde /7. folytatás/ D/VÁ

Sztálin előre látja az imperializmus világméretű törekvéseinek vereségét, a béketábor győzelmét. Az imperializmus vereséget fog szenvedni, a béketábor győzni fog. Sztálin előre látja a szocializmus győzelmét az egész világon. A szocializmus győzni fog az egész világon.

Amit Sztálin előre látott, az mindig bekövetkezett. Amit Sztálin előre lát, arra szilárdan építhetünk; az be fog következni. Sztálin tudományos munkássága az alapja és irányítója ma szerte a világon a Kommunista Pártok elméletének és taktikájának, a munkáscsapat nagy felszabadító harcának, a szocializmus építésének nagy irányítója. A mi pártunk, a Magyar Dolgozó Pártja is azon az elméleti alapon áll és harcol, amelyet Sztálin fűzött hozzá a marxizmus-leninizmus hatalmas eszmei kincsesházához, a mi pártunk vezérei is, elsősorban Rákosi Mátyás, Pártunk és a magyar nép szeretett vezetője, Lenin és Sztálin iskolájában tanulták meg a munkáscsapat vezetésének nagy művészetét.

Nekünk, magyar tudósoknak és elsősorban feladatunk, hogy felvétezzük magunkat a lenini-sztálini elmélettel és a belőle fakadó optimizmussal, a nép szeretetével, a nép ellenőrzésével, a munkáscsapat nagy irányítója, a mi pártunk vezérei is, elsősorban Rákosi Mátyás, Pártunk és a magyar nép szeretett vezetője, Lenin és Sztálin iskolájában tanulták meg a munkáscsapat vezetésének nagy művészetét.

Nem rónhatjuk le szeretetünk adóját Sztálin iránt méltóbban, mint hogy hetvenedik születésnapján fogadalmat teszünk, hogy a nép szolgálatától senki és semmi nem fog bennünket eltántorítani. /MTI/

Sztálint ünnepelte a Magyar Tudományos Akadémia... /4 folytatás/ D/VÁ

Rudas László beszédét percokig tartó, viharos, lelkes taps fogadta. Az ünnepség résztvevői hosszasan éltették Sztálint, a világ dolgozóinak nagy vezérét és bölcs útmutatóját. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 67 kiadás

1949. december 19.

22 óra 35 perc

Marosán György jutalmat osztott ki a legjobb textilipari sztahanovisták között

Knó/Gné KIM/So Io Ni Marosán György könnyűipari miniszter hétéfőn a könnyűipari minisztérium tanácstermében jutalmat és olismorólevelet adott át a textilipar legkiválóbb sztahanovistáinak és technikusainak.

Marosán György üdvözlő beszédében hangsúlyozta, a textilipar dolgozóinak a termelékenység emelése mellett fokozott gondot kell fordítaniuk a minőség javításra is.

Jutalmat kaptak többek között: Köhler János - a Mechanikai Szövőgyár, Panyi Ferencné, az óbudai Fehéritő, Dodov Vilmos, a Magyar Pamutipar, Fördös Károlyné, a Viktoria Harisnyagyár és Jámber Ilona a Fehérműipari NV sztahanovista dolgozó. /MTI/

Az Országos Montőszolgálat dolgozó

SzK/SzK/So Ni sztálini munkafelajánlasként teljesen helyreállították egy roncs montőkocsit. A helyreállított kocsit Sztálin születésnapján helyezik üzembe. /MTI/

A vidéki üzemek dolgozó készülnek a sztálini műszakra

A sztálini műszak napján a vidéki dolgozó is méltóképpen akarnak kifejezést adni Sztálin iránti forró szeretetüknek. Kormos Mihályné, a szolnoki Papirgyár NV sztahanovista válogató, a napje vállalta az eddigi 190 százalékos teljesítményük 220 százalékra való emelését.

Horváth Károly, a bálázó-csoport tagja 150 százalékos teljesítményének 10 százalékkal való túlteljesítését vállalta. A martfői Cikta vágógyárban Kecskés László vállalta, hogy 206 százalékos teljesítményét 215 százalékra emeli, a sztálini műszakban.

Rontó Géza, a Szolnoki Járműjavító NV ifjúnok vezetője a sztálini műszak alatt 261 százalékos teljesítményét 281 százalékra fokozza.

Az ÁVIRT hatvani üzemének dolgozó Sztálin születésnapjára Jászdózsa községben bekapcsolják a villanyt. /MTI/

V o g o .

K

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás

1949 december 20

6 óra

perc

Jó eredményt értek el a biharmegyei földművesszövetkezetek a hároméves tervben

Fa/Dó/Vá Mi Bihar-megye szövetkezeti mozgalma tekintélyes fejlődést tett meg a hároméves terv folyamán. 1947-ben még csak 31 földművesszövetkezet volt a megyében.

A földművesszövetkezeti boltok száma Bihar-megyében ugyanennyi volt, 1948-ban már 63 és az 1949 év végére 94-re szaporodott a szövetkezeti boltok száma.

Az áruhitel is felszökött: 1947-ben összesen 180.000, 1948-ban 250.000 és 1949-ben már 2.300.000 forintot tett ki.

A gazdasági megerősítés következtében a szövetkezetek áruellátási tevékenysége is megerősödött. 1947-ben csak 3 százalékban látták el áruval a falvak boltjait. 1949-ben már a megye áruellátásának 45 százalékát végezték.

Sáránd községben például 1948-ban a földművesszövetkezetek havi forgalma 8000 forint volt. 1949-ben a forgalom már elérte a 40.000 forintot.

A szövetkezetes termelés 1947-ben Bihar-megyében még csak 300 holdra szólt, de egy évvel később, amikor a külkereskedés háttérbe szorult, már 3800 holdra kötötték termelési szerződést. 1949-ben pedig már az előző évi eredmény a 14-szeresére emelkedett.

Élő állatok felvásárlásában a földművesszövetkezetek csak 1948-ban kapcsolódtak be. Ebben az évben közel hárommillió forint értékű élő állatot vásároltak és adtak tovább a közellátás biztosítására. 1949-ben ez a szám négy és félszeresére emelkedett. Ma már a megyében az állatfelvásárlás mintegy 60 százalékát földművesszövetkezetek végzik.

Szortésüzemi és hízalási szerződésben a megye földművesszövetkezetei 1949-ben kapcsolódtak be. Ebben az évben a kis- és középparasztokkal 6500 szortésüzemi és 500 darab szortésüzemi szerződést kötöttek.

A gépellomások a földművesszövetkezeteken keresztül 14.000 kat. hold megnövelésére kötöttek szerződést kis- és középparasztokkal.

A hároméves terv utolsó évében 26 szövetkezet 255.800 forint tervhitelt használt fel magtárjavításokra. Ebből az összegből két új magtárat is építettek, egyet Szeres és Egyet Sárretudvari községokban. Mindkét magtár befogadóképessége 50-50 vagon. Kilenc szövetkezeti bolt 103.400 forint tervhitelt kapott rendbehozatali célokra.

/Folyt. köv./ K